C/FM SC FM	P1	L 8	# 178	C/FM SC FM	P6	L 39	# 112
Dawe, Piers	Nvidia			Dawe, Piers	Nvidia		
Comment Type E	Comment Status X			Comment Type E	Comment Status X		
Task Force name	Task Force			The superscript 3 sh	ould follow IEEE Xplore, not "c	contact IEEE."	
SuggestedRemedy				SuggestedRemedy			
Task Force 3 time	es			Get the template at h	https://standards.ieee.org/deve	elop/drafting-stan	dard/resources/ fixed
Proposed Response	Response Status O			and implement the c	hange.		
.,				Proposed Response	Response Status 0		
C/FM SC FM	<i>P</i> 1	L10	# 110				
Dawe, Piers	Nvidia			C/FM SC FM	P10	L1	# 113
Comment Type E	Comment Status X			Dawe, Piers	Nvidia		
	ere should be an amendment nu	umber here. Acco	ording to pages 13 and	Comment Type E	Comment Status X		
				"M/bas the IEEE CA	Standards Board": duplicate s	ection	
14, this would be n	umber 10. But 9 amendments b	pefore a revision i	is too many so there	when the IEEE-SA	otanualus Doald . duplicate s		
	number 10. But 9 amendments b roll-up and this could be amendr				Gandalus Board : duplicate s		
should be another				SuggestedRemedy Remove			
should be another SuggestedRemedy Insert number or pl	roll-up and this could be amendr laceholder. Also on pages 11 ar	ment 1 of 802.3-2 nd 27. Add it on	2023. page 14. If some	SuggestedRemedy	Response Status 0		
should be another SuggestedRemedy Insert number or p amendment numbe	roll-up and this could be amendr laceholder. Also on pages 11 ar ers including this one are provisi	ment 1 of 802.3-2 nd 27. Add it on	2023. page 14. If some	SuggestedRemedy Remove			
should be another SuggestedRemedy Insert number or pl	roll-up and this could be amendr laceholder. Also on pages 11 ar	ment 1 of 802.3-2 nd 27. Add it on	2023. page 14. If some	SuggestedRemedy Remove		L48	# 114
should be another SuggestedRemedy Insert number or pl amendment numbe Proposed Response	roll-up and this could be amendr laceholder. Also on pages 11 ar ers including this one are provisi <i>Response Status</i> O	ment 1 of 802.3-2 nd 27. Add it on onal, that can be	2023. page 14. If some stated.	SuggestedRemedy Remove Proposed Response	Response Status O		# 114
should be another SuggestedRemedy Insert number or pl amendment numbe Proposed Response C/ FM SC FM	roll-up and this could be amendr laceholder. Also on pages 11 ar ers including this one are provisi <i>Response Status</i> O <i>P</i> 1	ment 1 of 802.3-2 nd 27. Add it on	2023. page 14. If some	SuggestedRemedy Remove Proposed Response CI FM SC FM	Response Status O P 27		# 114
should be another SuggestedRemedy Insert number or pl amendment number Proposed Response C/ FM SC FM Dawe, Piers	roll-up and this could be amendr laceholder. Also on pages 11 ar ers including this one are provisi <i>Response Status</i> O <i>P</i> 1 Nvidia	ment 1 of 802.3-2 nd 27. Add it on onal, that can be	2023. page 14. If some stated.	SuggestedRemedy Remove Proposed Response C/ FM SC FM Dawe, Piers Comment Type E	Response Status O P 27 Nvidia Comment Status X	L48	-
should be another SuggestedRemedy Insert number or pl amendment number Proposed Response CI FM SC FM Dawe, Piers Comment Type E	roll-up and this could be amendr laceholder. Also on pages 11 ar ers including this one are provisi <i>Response Status</i> 0 <i>P</i> 1 Nvidia <i>Comment Status</i> X	ment 1 of 802.3-2 nd 27. Add it on onal, that can be <i>L</i> 30	2023. page 14. If some stated. # 111	SuggestedRemedy Remove Proposed Response C/ FM SC FM Dawe, Piers Comment Type E 3bj and 3bk!! They	Response Status O P 27 Nvidia	L 48 14. 3cy uses 3c	-
should be another SuggestedRemedy Insert number or pl amendment number Proposed Response CI FM SC FM Dawe, Piers Comment Type E Media Access Con	roll-up and this could be amendr laceholder. Also on pages 11 ar ers including this one are provisi <i>Response Status</i> 0 <i>P</i> 1 <i>Nvidia</i> <i>Comment Status</i> X htrol Parameters for 800 Gb/s and	ment 1 of 802.3-2 nd 27. Add it on onal, that can be <i>L</i> 30 d Physical Layers	2023. page 14. If some stated. # 111 s and Management	SuggestedRemedy Remove Proposed Response C/ FM SC FM Dawe, Piers Comment Type E 3bj and 3bk!! They	Response Status O P 27 Nvidia <i>Comment Status</i> X vere approved in 2013 and 20	L 48 14. 3cy uses 3c	-
should be another SuggestedRemedy Insert number or pl amendment number Proposed Response CI FM SC FM Dawe, Piers Comment Type E Media Access Con Parameters for 400	roll-up and this could be amendr laceholder. Also on pages 11 ar ers including this one are provisi <i>Response Status</i> 0 <i>P</i> 1 Nvidia <i>Comment Status</i> X	ment 1 of 802.3-2 nd 27. Add it on onal, that can be <i>L</i> 30 d Physical Layers	2023. page 14. If some stated. # 111 s and Management	SuggestedRemedy Remove Proposed Response CI FM SC FM Dawe, Piers Comment Type E 3bj and 3bk!! They examples, 3cz uses SuggestedRemedy	Response Status O P 27 Nvidia <i>Comment Status</i> X vere approved in 2013 and 20 3dd, 3cs, 3db, 3ck, 3de and 3d	L 48 14. 3cy uses 3cx cx	k and 3cz as its
should be another SuggestedRemedy Insert number or pl amendment number Proposed Response CI FM SC FM Dawe, Piers Comment Type E Media Access Con Parameters for 400 preview	roll-up and this could be amendr laceholder. Also on pages 11 ar ers including this one are provisi <i>Response Status</i> 0 <i>P</i> 1 <i>Nvidia</i> <i>Comment Status</i> X htrol Parameters for 800 Gb/s and	ment 1 of 802.3-2 nd 27. Add it on onal, that can be <i>L</i> 30 d Physical Layers	2023. page 14. If some stated. # 111 s and Management	SuggestedRemedy Remove Proposed Response CI FM SC FM Dawe, Piers Comment Type E 3bj and 3bk!! They we examples, 3cz uses SuggestedRemedy Instead of or as well draft is built against,	Response Status O P27 Nvidia <i>Comment Status</i> X vere approved in 2013 and 20 3dd, 3cs, 3db, 3ck, 3de and 3c as this bad example, list all the as P802.3cz does. Also, say v	L48 14. 3cy uses 3co cx e exact amendmo which drafts affec	k and 3cz as its ents and drafts that this t this draft and which
should be another SuggestedRemedy Insert number or pl amendment number Proposed Response CI FM SC FM Dawe, Piers Comment Type E Media Access Con Parameters for 400 preview SuggestedRemedy	roll-up and this could be amendr laceholder. Also on pages 11 ar ers including this one are provisi <i>Response Status</i> 0 <i>P</i> 1 Nvidia <i>Comment Status</i> X of D Parameters for 800 Gb/s and 0 Gb/s and 800 Gb/s Operation.	ment 1 of 802.3-2 nd 27. Add it on j onal, that can be <i>L</i> 30 d Physical Layers Draft D1.0 is prej	2023. page 14. If some stated. # 111 s and Management pared for task force	SuggestedRemedy Remove Proposed Response Cl FM SC FM Dawe, Piers Comment Type E 3bj and 3bk!! They examples, 3cz uses SuggestedRemedy Instead of or as well draft is built against, are believed not to, p	Response Status O P27 Nvidia <i>Comment Status</i> X vere approved in 2013 and 20 3dd, 3cs, 3db, 3ck, 3de and 3c as this bad example, list all the as P802.3cz does. Also, say v oreferably clause by clause. Th	L48 14. 3cy uses 3cx cx e exact amendme which drafts affec he editors must h	and 3cz as its ents and drafts that this t this draft and which ave and agree this
should be another SuggestedRemedy Insert number or pl amendment number Proposed Response CI FM SC FM Dawe, Piers Comment Type E Media Access Con Parameters for 400 preview SuggestedRemedy Media Access Con parameters for 400	roll-up and this could be amendr laceholder. Also on pages 11 ar ers including this one are provisi <i>Response Status</i> 0 <i>P</i> 1 <i>Nvidia</i> <i>Comment Status</i> X htrol Parameters for 800 Gb/s and	ment 1 of 802.3-2 nd 27. Add it on j onal, that can be <i>L</i> 30 d Physical Layers Draft D1.0 is prej d Physical Layers	2023. page 14. If some stated. # <u>111</u> s and Management pared for task force	SuggestedRemedy Remove Proposed Response Cl FM SC FM Dawe, Piers Comment Type E 3bj and 3bk!! They examples, 3cz uses SuggestedRemedy Instead of or as well draft is built against, are believed not to, p	Response Status O P27 Nvidia <i>Comment Status</i> X vere approved in 2013 and 20 3dd, 3cs, 3db, 3ck, 3de and 3c as this bad example, list all the as P802.3cz does. Also, say v	L48 14. 3cy uses 3cx cx e exact amendme which drafts affec he editors must h	and 3cz as its ents and drafts that this t this draft and which ave and agree this
should be another SuggestedRemedy Insert number or pl amendment number Proposed Response CI FM SC FM Dawe, Piers Comment Type E Media Access Con Parameters for 400 preview SuggestedRemedy Media Access Con	roll-up and this could be amendr laceholder. Also on pages 11 ar ers including this one are provisi <i>Response Status</i> O <i>P</i> 1 <i>Nvidia</i> <i>Comment Status</i> X atrol Parameters for 800 Gb/s and 0 Gb/s and 800 Gb/s Operation.	ment 1 of 802.3-2 nd 27. Add it on j onal, that can be <i>L</i> 30 d Physical Layers Draft D1.0 is prej d Physical Layers	2023. page 14. If some stated. # <u>111</u> s and Management pared for task force	SuggestedRemedy Remove Proposed Response C/ FM SC FM Dawe, Piers Comment Type E 3bj and 3bk!! They examples, 3cz uses SuggestedRemedy Instead of or as well draft is built against, are believed not to, p information; no reaso	Response Status O P27 Nvidia <i>Comment Status</i> X vere approved in 2013 and 20 3dd, 3cs, 3db, 3ck, 3de and 3c as this bad example, list all the as P802.3cz does. Also, say v oreferably clause by clause. Th	L48 14. 3cy uses 3cx cx e exact amendme which drafts affec he editors must h	c and 3cz as its ents and drafts that this at this draft and which have and agree this

C/ FM SC FM

C/1 SC 1.	4 P18	L 47	# 115	CI 30	SC 30.5.1.1.2	P;	33	L 1	# 92
Dawe, Piers	Nvidia			Wang, Ha	aojie	Chin	a Mobile		
Comment Type	E Comment Status X			Comment	Type ER	Comment Status	s X		
	dding another page of definitions to	a very long sect	on that doesn't have	There	should be "800GE	BASE-R" other thar	n "400GBASE-F	۲"	
the usual pdf bo	ookmarks.			Suggeste	dRemedy				
SuggestedRemedy		e e di con e la 111 e e e 11		Chan	ge "400GBASE-R"	to "800GBASE-R"	1		
subclauses, e.g 1.4.1 1 to 8 1.4.2 A to G	deterioration of document structure	and usability, div	ide 1.4 Definitions into	Proposed	Response	Response Status	Ο		
1.4.3 H to M				C/ 30	SC 30.5.1.1.2	P;	33	L 3	# 93
1.4.4 N to S 1.4.5 T to Z				Wang, Ha	aojie	Chin	a Mobile		
	eliver 1.4.0 1.4.8 1.4.A 1.4.Z (so	ome such as 1.4.	3 are not needed), that	Comment	Type ER	Comment Status	5 X		
	more user-friendly.			There	should be "800GE	BASE-R" other thar	n "400GBASE-F	۲"	
Proposed Response	e Response Status O			Suggeste	dRemedy				
				Chan	ge "400GBASE-R"	to "800GBASE-R"	1		
ମ 1 SC 1.	5 P 30	L 30	# 116	Proposed	Response	Response Status	0		
Dawe, Piers	Nvidia								
Comment Type	E Comment Status X			C/ 45	SC 45.1.2.163	P	41	L 50	# 70
	dding to an already long section tha		level of subdivision	Lusted, K			Corporation		
	ound one subclause per page would	be normal)		Comment		Comment Status			
SuggestedRemedy To mitigate the into several sub	deterioration of document structure	and usability, div	ide 1.5 Abbreviations	The p	aragraph provides	mapping of registe used for eight-lane	ers 1.1220-1.12		3] but not the
Proposed Response				Suggeste	dRemedy				
· ·	• -	·			e 0 maps to registe	er 1.1220, lane 1 m s to register 1.1223		1.1221, lane 2	maps to register
C/30 SC 30		L 45	# 16		,				
Dudek, Mike	Marvell			to: " Lane	e 0 maps to registe	er 1.1220, lane 1 m	aps to register	1.1221. Jane 2	maps to register
	T Comment Status X	als up to at loss t		1.122	2, lane 3 maps to	register 1.1223, lan	e 4 maps to reg	gister 1.1224,	lane 5 maps to
	ard and 802.3db all list the "with rea rious Phy's. This draft does not.	cn up to at least	xxx. to differentiate	-		naps to register 1.1		maps to regis	ter 1.1227."
SuggestedRemedy	,			Proposed	Response	Response Status	0		
	nformation to the new Phys.								
Aud the reach h									

C/ 45 SC 45.1.2.163

	SC 45.1.2.165	P 42	L 8	# 71	C/ 45	SC 45.2.1.6	P 36	L 3	# 43
Lusted, Ke	ent	Intel Corpora	ation		Huber, Ton	า	Nokia		
Comment	Type TR Co	omment Status X			Comment 7	уре Е	Comment Status X		
	aragraph provides map onal lanes of [4:7] used			s [0:3] but not the		ne table include own is as modifi	s 400ZR as existing text, the ed by 802.3cw.	editing instruction	on should note that the
Suggested	Remedy				Suggestedl	Remedy			
chang					Add "(a	s modified by I	EEE 802.3cw-202x)" after "C	hange Table 45-7	7"
	e 0 maps to register 1.1 2, and lane 3 maps to r		∋gister 1.1321, la	ne 2 maps to register	Proposed F	Response	Response Status O		
	0 maps to register 1.1				C/ 45	SC 45.2.1.6	P 36	L 20	# 117
	2, lane 3 maps to regis er 1.1325, lane 6 maps				Dawe, Pier	S	Nvidia		
•		sponse Status 0		sylster 1.1527.	Comment 7	<i>уре</i> т	Comment Status X		
Toposeu	Nesponse Ne						s should be in the standard o to read upwards because th		
C/ 45	SC 45.1.2.167	P 42	L 23	# 72	Suggested	Remedy			
_usted, Ke	ent	Intel Corpora	ation		Swap V	R8 and SR8			
Comment	Type TR Co	omment Status X			Proposed F	Response	Response Status 0		
	aragraph provides map	pping of registers 1.142 for eight-lane interfact		s [0:3] but not the					
additte			••			~~ ~ ~ ~ ~ ~			
					C/ 45	SC 45.2.1.7.	4 P 37	L 23	# 118
	lRemedy				C/ 45 Dawe, Pier		1 P37 Nvidia	L 23	# 118
Suggested chang " Lane	IRemedy e: 9 0 maps to register 1.1	420, lane 1 maps to re	əgister 1.1421, laı	ne 2 maps to register		S		L 23	# 118
Suggested chang " Lane	dRemedy e:	420, lane 1 maps to re	egister 1.1421, la	ne 2 maps to register	Dawe, Pier Comment 7	s Type T	Nvidia	-	
Suggested chang " Lane 1.1422 to:	Remedy e: 9 0 maps to register 1.1 2, and lane 3 maps to r	420, lane 1 maps to re register 1.1423."			Dawe, Pier Comment 7	s <i>Type</i> T I entries in trans	Nvidia Comment Status X	-	-
Suggested chang " Lane 1.1422 to: " Lane 1.1422	IRemedy e: 9 0 maps to register 1.1	420, lane 1 maps to re register 1.1423." 420, lane 1 maps to re ter 1.1423, lane 4 map	egister 1.1421, la os to register 1.14	ne 2 maps to register 24, lane 5 maps to	Dawe, Pier Comment 1 Missing Suggested Include 100GB	s <i>Type</i> T J entries in trans Remedy rows for ASE-VR1, 1000	Nvidia Comment Status X	ansmit disable ta 2, 200GBASE-S	bles
Suggested chang " Lane 1.1422 to: " Lane 1.1422 registe	Remedy e: 0 maps to register 1.1 2, and lane 3 maps to r 0 maps to register 1.1 2, lane 3 maps to regis er 1.1425, lane 6 maps	420, lane 1 maps to re register 1.1423." 420, lane 1 maps to re ter 1.1423, lane 4 map	egister 1.1421, la os to register 1.14	ne 2 maps to register 24, lane 5 maps to	Dawe, Pier Comment 7 Missing Suggested Include 100GB, 400GB, and 400GB,	s <i>Type</i> T J entries in trans Remedy rows for ASE-VR1, 1000 ASE-SR4, 8000	Nvidia <i>Comment Status</i> X mit fault, receive fault and tr BBASE-SR1, 200GBASE-VR	ansmit disable ta 2, 200GBASE-S 8	bles R2, 400GBASE-VR4,

C/ 45 SC 45.2.1.7.4

CI 45	SC 45.2.1.8	P38	L13	# 17	C/ 45	SC 45.2.1.16	1 P41	L34	# 45
Oudek, Mik	(e	Marvell			Huber, To	m	Nokia		
comment T	Гуре Е	Comment Status X			Comment	Туре Т	Comment Status X		
	e 45-12 "and" is u hould be consiste	used in the list for BR but it h ent for all rows.	as been deleted	for KR and CR. The	the m	apping for bits 0-3	its to registers is obvious, and say nothing at all ab all bits would be better and	out bits 4-7. A sim	pler statement of how
SuggestedF	2				Suggestee		an bits would be beller and		
Add the	e "and" before 80)0.			00	,	to register 1.1120, lane 1 i	mans to register 1	1121 Jane 2 mans to
Proposed R	Response	Response Status O			registe to	er 1.1122, and lar	ters 1.1120 to 1.1127, res	23."	
CI 45	SC 45.2.1.23	P 39	L 23	# 44		Response	Response Status 0	spectively.	
Huber, Tom	n	Nokia			Fioposed	Response			
Comment T		Comment Status X							
Registe	er 1.72 is added l	by 802.3cz; presumably 1.73	is what was into	ended here	C/ 45	SC 45.2.1.16	1 <i>P</i> 41	L 34	# 19
SuggestedF	Remedv				Dudek, M	ike	Marvell		
00	e 1.72 to 1.73				Comment	Туре Т	Comment Status X		
Proposed R		Response Status O			The m	happing of lanes 4	I-7 is not provided.		
100000011	looponoo				Suggestee	dRemedy			
					Add th	ne mapping for the	ose lanes. Also in 45.2.1.	163 on line 50, 45	.2.1.165 and 45.2.1.16
C/ 45	SC 45.2.1.23	P 39	L 24	# 18	Proposed	Response	Response Status O		
Dudek, Mike	ke in the second se	Marvell							
Comment T		Comment Status X				SC 45 9 4 40		104	# 00
This is I	listing register 1.	72 but 45.2.1.60b is listing th	ne abilities in Re	gister 1.73	C/ 45	SC 45.2.1.16		L 34	# 69
SuggestedF	Remedy				Lusted, K		Intel Corpo	oration	
Change	e to register 1.72	. Also on line39			Comment		Comment Status X	100 1 1100 +	
Proposed R	Response	Response Status O			additio	onal lanes of [4:7]	s mapping of registers 1.1 used for eight-lane interfa		es [0:3] but not the
					Suggestee	dRemedy			
						e 0 maps to regist	er 1.1120, lane 1 maps to os to register 1.1123."	register 1.1121, la	ane 2 maps to register
							er 1.1120, lane 1 maps to register 1.1123, lane 4 ma		
							maps to register 1.1126, a		
					-	Response	Response Status O		-
		d EB/aditorial required CB/		The shares Fladitorial C	annaral		CI	45	Dogo 4 of 27

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line C/ 45 SC 45.2.1.161 Page 4 of 37 2022-11-14 9:34:08 AM

C/ 45	SC 45.2.1.16	1 P 4 1	L34	# 119	C/ 45	SC 45.2.1.16	7 P 42	L23	# 31
Dawe, Pie	ers	Nvidia			Huber, Tor	n	Nokia		
Comment	Туре Е	Comment Status X			Comment	Туре Т	Comment Status X		
		er 1.1120, lane 1 maps to repsite to repsite the repsile to register 1.1123.	egister 1.1121, lan	e 2 maps to register	the ma	pping for bits 0-3	its to registers is obvious 3 and say nothing at all at	oout bits 4-7. A sim	pler statement of how
Suggested	dRemedy						all bits would be better an	id easier to maintai	In.
and re	gister 1.1127.	er 1.1120, lane 1 maps to r 45.2.1.165, 45.2.1.167	egister 1.1121, and	d so on, up to lane 7		e "Lane 0 maps	to register 1.1420, lane 1 ne 3 maps to register 1.14		.1421, lane 2 maps to
Proposed	Response	Response Status O			to "Lanes	0-7 map to regis	sters 1.1420 to 1.1427, re	espectively."	
					Proposed I	Response	Response Status O		
C/ 45	SC 45.2.1.16	3 P41	L 50	# 46					
Huber, To	m	Nokia							
Comment	Туре Т	Comment Status X							
the ma	apping works for a	all bits would be better and	easier to maintain	pler statement of how					
Suggested Chang	d <i>Remedy</i> ge "Lane 0 maps :	all bits would be better and to register 1.1220, lane 1 i ne 3 maps to register 1.122	naps to register 1.	n.					
S <i>uggestec</i> Chang registe to	<i>Remedy</i> ge "Lane 0 maps er 1.1222, and lar	to register 1.1220, lane 1 r	naps to register 1. 23."	n.					
Suggested Chang registe to "Lanes	<i>Remedy</i> ge "Lane 0 maps er 1.1222, and lar	to register 1.1220, lane 1 n ne 3 maps to register 1.12	naps to register 1. 23."	n.					
Suggestec Chang registe to "Lanes Proposed	<i>dRemedy</i> ge "Lane 0 maps er 1.1222, and lar s 0-7 map to regis	to register 1.1220, lane 1 n ne 3 maps to register 1.12 sters 1.1220 to 1.1227, res Response Status 0	naps to register 1. 23."	n.					
Suggested Chang registe to "Lanes Proposed	<i>Remedy</i> ge "Lane 0 maps er 1.1222, and lar s 0-7 map to regis <i>Response</i> SC 45.2.1.16	to register 1.1220, lane 1 n ne 3 maps to register 1.12 sters 1.1220 to 1.1227, res Response Status 0	naps to register 1. 23." pectively."	n. 1221, lane 2 maps to					
Suggested Chang registe to "Lanes Proposed C/ 45 Huber, To	<i>Remedy</i> ge "Lane 0 maps er 1.1222, and lar s 0-7 map to regis <i>Response</i> <i>SC</i> 45.2.1.16 m	to register 1.1220, lane 1 m ne 3 maps to register 1.122 sters 1.1220 to 1.1227, res <i>Response Status</i> O 5 <i>P</i> 42	naps to register 1. 23." pectively."	n. 1221, lane 2 maps to					
Suggested Chang registe to "Lanes Proposed Cl 45 Huber, To Comment While the ma	<i>Remedy</i> ge "Lane 0 maps er 1.1222, and lar s 0-7 map to regis <i>Response</i> <i>SC</i> 45.2.1.16: m <i>Type</i> T the mapping of b apping for bits 0-3	to register 1.1220, lane 1 i ne 3 maps to register 1.122 sters 1.1220 to 1.1227, res <i>Response Status</i> O 5 <i>P</i> 42 Nokia	naps to register 1. 23." pectively." <i>L</i> 8 it seems incomple but bits 4-7. A simple	n. 1221, lane 2 maps to # <u>30</u> te to explicitly describe pler statement of how					
Suggested Chang registe to "Lanes Proposed Cl 45 Huber, To Comment While the ma the ma	<i>Remedy</i> ge "Lane 0 maps er 1.1222, and lar s 0-7 map to regis <i>Response</i> <i>SC</i> 45.2.1.16 m <i>Type</i> T the mapping of b apping for bits 0-3 apping works for	to register 1.1220, lane 1 i ne 3 maps to register 1.122 sters 1.1220 to 1.1227, res <i>Response Status</i> O 5 <i>P</i> 42 Nokia <i>Comment Status</i> X bits to registers is obvious, 3 and say nothing at all abo	naps to register 1. 23." pectively." <i>L</i> 8 it seems incomple but bits 4-7. A simple	n. 1221, lane 2 maps to # <u>30</u> te to explicitly describe pler statement of how					
Suggested Chang registe to "Lanes Proposed Cl 45 Huber, To Comment While the ma the ma Suggested Chang	IRemedy ge "Lane 0 maps er 1.1222, and lar s 0-7 map to regis Response SC 45.2.1.16 m Type T the mapping of b apping for bits 0-3 apping works for IRemedy ge "Lane 0 maps	to register 1.1220, lane 1 i ne 3 maps to register 1.122 sters 1.1220 to 1.1227, res <i>Response Status</i> O 5 <i>P</i> 42 Nokia <i>Comment Status</i> X bits to registers is obvious, 3 and say nothing at all abo	naps to register 1. 23." pectively." <i>L</i> 8 it seems incomple but bits 4-7. A sim easier to maintain	n. 1221, lane 2 maps to # <u>30</u> te to explicitly describe oler statement of how n.					
Suggested Chang registe to "Lanes Proposed Cl 45 Huber, To Comment While the ma the ma Suggested Chang registe to	Aremedy dRemedy ge "Lane 0 maps er 1.1222, and lar s 0-7 map to regis Response SC 45.2.1.16 m Type T the mapping of b apping for bits 0-3 apping works for dRemedy ge "Lane 0 maps er 1.1322, and lar	to register 1.1220, lane 1 m ne 3 maps to register 1.122 sters 1.1220 to 1.1227, res <i>Response Status</i> O 5 <i>P</i> 42 Nokia <i>Comment Status</i> X bits to registers is obvious, 3 and say nothing at all ab all bits would be better and to register 1.1320, lane 1 m	naps to register 1. 23." pectively." <i>L</i> 8 it seems incomple but bits 4-7. A simple easier to maintain naps to register 1. 23."	n. 1221, lane 2 maps to # <u>30</u> te to explicitly describe oler statement of how n.					

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 45 SC 45.2.1.167

CI 45	SC 45.2.1.168	P 42	L 24	# 122
Dawe, Piers	;	Nvidia		

Comment Type	TR	Comment Status X
--------------	----	------------------

This says "The polynomial identifier for each lane should be unique; two physically adjacent lanes having the same identifier could impair operation of the PMD control function." This is in a section defining the meanings of bits in a memory map. The memory map serves the sublayer, not the other way round. Advice about signal integrity should be in the clause concerned.

With only four polynomials and eight lanes, the polynomials themselves can't all be different, but that's OK. Impairment is very unlikely unless adjacent lanes use the same polynomial AND the PRBS13Qs in the training pattern are aligned in time with each other. We have written generations of PMD and AUI clauses that use the same pattern on multiple lanes, but they should be skewed, e.g. 120G.3.2.2; "For the case where PRBS13Q or PRBS31Q are used with a common clock, there is at least 31 UI delay between the patterns on one lane and any other lane, so that the symbols on each lane are not correlated." The training frame is 98.3% PRBS13Q. In principle, one could incur the risk warned against with a lane carrying "identifier i" = 0 and an adjacent lane carrying "identifier i" = 4, with an unlucky timing offset between lanes. As "The PMD shall implement one instance of the PMD control function described in 136.8.11 for each lane", the state machine for each lane can be started and restarted asynchronous to adjacent lanes, so starting the training pattern with a different seed won't solve the issue. The text "For 8-lane use cases different initial seeds should be used where the same polynomial is being reused" recommends a course of action that, on investigation, doesn't address the issue. We should tell the reader what to avoid, not how to avoid it.

Also, the ETC spec has already covered this ground. It uses the same four polynomials and seeds, twice over. No implementation can follow the ETC spec AND this draft (because the default seeds differ) but there is no benefit in the difference.

SuggestedRemedy

1. Put signal integrity recommendations in the spec, not in the register definitions for a memory map!

2. Change "The polynomial identifier for each lane should be unique; two physically adjacent lanes having the same identifier could impair operation of the PMD control function" to "The polynomial identifier for adjacent lanes should be unique to avoid a risk of impairment of the PMD control function".

3. Change "For 8-lane use cases different initial seeds should be used where the same polynomial is being reused." to "For 8-lane use cases, see 162.8.11.1."

4. Make the default seeds in Table 162-10a the same as in the ETC spec (seeds 4 to 7 are the same as seeds 0 to 3).

5. ETC say "it is recommended to ensure that physically adjacent lanes do not use the same polynomial". Recommend this.

6. Also, suggest that when there are more lanes than polynomials to use, significant correlation between any lanes can be avoided by a combination of seed and timing offset. Leave it to the implementer to choose how to do this.

Proposed	l Response	Response Status O		
C/ 45	SC 45.2.1.168	P 42	L 38	# 32
Huber, To	om	Nokia		
Commen	t Type T	Comment Status X		
out a		gisters to what they control y to maintain similar structu ane.		

SuggestedRemedy

Change "Register 1.1450 controls the PMD training pattern for PMD lane 0; register 1.1451 controls the PMD training pattern for PMD lane 1; etc."

to

"Registers 1.1450 to 1.1457 control the PMD training pattern for PMD lanes 0-7, respectively."

Proposed Response Response Status **O**

C/ 45	SC 4	5.2.1.168	P 42	L 38	# 120
Dawe, Pi	ers		Nvidia		
Commen	t Type	Е	Comment Status X		
"for F		1. ata ". a	hit targe and informal		

"for PMD lane 1; etc.": a bit terse and informal

SuggestedRemedy

Suggested rewording: Register 1.1450 controls the PMD training pattern for PMD lane 0, register 1.1451 controls the PMD training pattern for PMD lane 1, and so on, up to register 1.1457 and PMD lane 7.

Proposed Response Response Status **O**

C/ 45	SC 45.2.1.168	P 42	L 41	# 33
Huber, Tor	n	Nokia		

Comment Type E Comment Status X

The text "and 136.8.11.1.3" is in 802.3-2022, so it should not be identified as a change.

SuggestedRemedy

Remove the underlining from this text.

Proposed Response Response Status **O**

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general	C/ 45	Page 6 of 37
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn	SC 45.2.1.168	2022-11-14 9:34:08 AM
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line		

	168 P42	L 41	# 121	C/ 45 SC 45.2.	, F	₽43	L 50	# 36
Dawe, Piers	Nvidia			Huber, Tom	No	kia		
Comment Type E	Comment Status X			Comment Type E	Comment State	us X		
92.7.12 and 136.8.11	.1.3			Subclause 45.2.3.5 table.	0 exists in 802.3-2022	2, so it should	not be indicat	ed as a change in th
SuggestedRemedy				SuggestedRemedy				
	, or 162.8.11.1 as appropriate				ning from 45.2.3.50			
Proposed Response	Response Status O			Proposed Response	Response Statu	ıs O		
C/ 45 SC 45.2.1.1	68 P42	L 42	# 34					
Huber, Tom	Nokia			C/ 45 SC 45.2.3		P44	L 24	# 62
Comment Type T	Comment Status X			Slavick, Jeff		badcom		
	would be clearer if the order of			Comment Type T	Comment State			
and the (current) last polynomial identifier is	sentence is written more gene s being reused.	erically to apply to	any situation where a		 use a variable nam ie used in Cl91 and 16 			lignment lock status.
SuggestedRemedy				SuggestedRemedy				
	mial identifier for each lane			Bring in 45.2.3.25.*	and 45.2.3.26.*			
should be unique; two operation of the PMD lane 1, 01; for lane 2,	o physically adjacent lanes hav control function. The default i 10; for lane 3, 11; for lane 4, 0	dentifiers are (bina 00; for lane 5, 01;	ary): for lane 0, 00; for for lane 6, 10; for lane	0	2 change the "(see 82	2.2.19.2.2)." to) be "(see 82.2	2.19.2.2) or
should be unique; two operation of the PMD lane 1, 01; for lane 2,	o physically adjacent lanes hav control function. The default i 10; for lane 3, 11; for lane 4, i cases different initial seeds sh	dentifiers are (bina 00; for lane 5, 01;	ary): for lane 0, 00; for for lane 6, 10; for lane	For indexes 16 to 3 amps_lock[16] (see For indexes 0 to 15	2 change the "(see 82	e 82.2.19.2.2)	,	,
should be unique; two operation of the PMD lane 1, 01; for lane 2, 7, 11. For 8-lane use polynomial is being re with "The polynomial ident having the same iden polynomial identifier is each of those lanes."	o physically adjacent lanes hav control function. The default i 10; for lane 3, 11; for lane 4, i cases different initial seeds sh	dentifiers are (bina 00; for lane 5, 01; nould be used whe nique; two physic the PMD control rent initial seeds s ary): for lane 0, 00	ary): for lane 0, 00; for for lane 6, 10; for lane ere the same cally adjacent lanes function. If the same should be used for D; for lane 1, 01; for	For indexes 16 to 3 amps_lock[16] (see For indexes 0 to 15	2 change the "(see 82 172.2.6.2.2)" and change the "(see	e 82.2.19.2.2) 2.6.2.2)"	,	,
should be unique; two operation of the PMD lane 1, 01; for lane 2, 7, 11. For 8-lane use polynomial is being re with "The polynomial ident having the same iden polynomial identifier is each of those lanes." lane 2, 10; for lane 3,	o physically adjacent lanes have control function. The default i 10; for lane 3, 11; for lane 4, (cases different initial seeds sh eused." tifier for each lane should be u tifier could impair operation of s used for multiple lanes, diffe The default identifiers are (bina	dentifiers are (bina 00; for lane 5, 01; nould be used whe nique; two physic the PMD control rent initial seeds s ary): for lane 0, 00	ary): for lane 0, 00; for for lane 6, 10; for lane ere the same cally adjacent lanes function. If the same should be used for 0; for lane 1, 01; for	For indexes 16 to 3 amps_lock[16] (see For indexes 0 to 15 amps_lock[16] (see	2 change the "(see 82 172.2.6.2.2)" and change the "(see 119.2.6.2.2 and 172.3	e 82.2.19.2.2) 2.6.2.2)"	,	,
should be unique; two operation of the PMD lane 1, 01; for lane 2, 7, 11. For 8-lane use polynomial is being re with "The polynomial ident having the same iden polynomial identifier is each of those lanes." lane 2, 10; for lane 3, Proposed Response	o physically adjacent lanes have control function. The default i 10; for lane 3, 11; for lane 4, i cases different initial seeds sh eused." tifier for each lane should be u tifier could impair operation of s used for multiple lanes, diffe The default identifiers are (bina 11; for lane 4, 00; for lane 5, 0	dentifiers are (bina 00; for lane 5, 01; nould be used whe nique; two physic the PMD control rent initial seeds s ary): for lane 0, 00	ary): for lane 0, 00; for for lane 6, 10; for lane ere the same cally adjacent lanes function. If the same should be used for 0; for lane 1, 01; for	For indexes 16 to 3 amps_lock[16] (see For indexes 0 to 15 amps_lock[16] (see	2 change the "(see 82 172.2.6.2.2)" and change the "(see 119.2.6.2.2 and 172.3	e 82.2.19.2.2) 2.6.2.2)"	,	,
should be unique; two operation of the PMD lane 1, 01; for lane 2, 7, 11. For 8-lane use polynomial is being re- with "The polynomial ident having the same iden polynomial identifier is each of those lanes." lane 2, 10; for lane 3, Proposed Response	o physically adjacent lanes have control function. The default i 10; for lane 3, 11; for lane 4, 0 cases different initial seeds sh eused." tifier for each lane should be u tifier could impair operation of s used for multiple lanes, diffe The default identifiers are (bina 11; for lane 4, 00; for lane 5, 0 <i>Response Status</i> O	dentifiers are (bina 00; for lane 5, 01; hould be used whe nique; two physic the PMD control rent initial seeds s ary): for lane 0, 00 01; for lane 6, 10;	ary): for lane 0, 00; for for lane 6, 10; for lane ere the same cally adjacent lanes function. If the same should be used for D; for lane 1, 01; for for lane 7, 11."	For indexes 16 to 3 amps_lock[16] (see For indexes 0 to 15 amps_lock[16] (see	2 change the "(see 82 172.2.6.2.2)" and change the "(see 119.2.6.2.2 and 172.3	e 82.2.19.2.2) 2.6.2.2)"	,	,
should be unique; two operation of the PMD lane 1, 01; for lane 2, 7, 11. For 8-lane use polynomial is being re with "The polynomial ident having the same iden polynomial identifier is each of those lanes." lane 2, 10; for lane 3, Proposed Response Cl 45 SC 45.2.3 Huber, Tom Comment Type E	o physically adjacent lanes have control function. The default i 10; for lane 3, 11; for lane 4, 4 cases different initial seeds sh eused." tifier for each lane should be u tifier could impair operation of s used for multiple lanes, diffe The default identifiers are (bins 11; for lane 4, 00; for lane 5, 0 <i>Response Status</i> O <i>P</i> 43	dentifiers are (bina 00; for lane 5, 01; hould be used when the PMD control rent initial seeds s ary): for lane 0, 00 01; for lane 6, 10;	ary): for lane 0, 00; for for lane 6, 10; for lane ere the same cally adjacent lanes function. If the same should be used for 0; for lane 1, 01; for for lane 7, 11." # 35	For indexes 16 to 3 amps_lock[16] (see For indexes 0 to 15 amps_lock[16] (see	2 change the "(see 82 172.2.6.2.2)" and change the "(see 119.2.6.2.2 and 172.3	e 82.2.19.2.2) 2.6.2.2)"	,	,
should be unique; two operation of the PMD lane 1, 01; for lane 2, 7, 11. For 8-lane use polynomial is being re- with "The polynomial identifier is each of those lanes." lane 2, 10; for lane 3, Proposed Response Cl 45 SC 45.2.3 Huber, Tom Comment Type E Subclauses 45.2.3.24 changes in the table.	o physically adjacent lanes have control function. The default i 10; for lane 3, 11; for lane 4, 4 cases different initial seeds sh eused." tifier for each lane should be u tifier could impair operation of s used for multiple lanes, diffe The default identifiers are (bins 11; for lane 4, 00; for lane 5, 6 <i>Response Status</i> O <i>P</i> 43 Nokia <i>Comment Status</i> X	dentifiers are (bina 00; for lane 5, 01; hould be used when the PMD control rent initial seeds s ary): for lane 0, 00 01; for lane 6, 10;	ary): for lane 0, 00; for for lane 6, 10; for lane ere the same cally adjacent lanes function. If the same should be used for 0; for lane 1, 01; for for lane 7, 11." # 35	For indexes 16 to 3 amps_lock[16] (see For indexes 0 to 15 amps_lock[16] (see	2 change the "(see 82 172.2.6.2.2)" and change the "(see 119.2.6.2.2 and 172.3	e 82.2.19.2.2) 2.6.2.2)"	,	,
should be unique; two operation of the PMD lane 1, 01; for lane 2, 7, 11. For 8-lane use polynomial is being re- with "The polynomial identifier is each of those lanes." lane 2, 10; for lane 3, Proposed Response Cl 45 SC 45.2.3 Huber, Tom Comment Type E Subclauses 45.2.3.24 changes in the table. SuggestedRemedy	o physically adjacent lanes have control function. The default i 10; for lane 3, 11; for lane 4, 4 cases different initial seeds sh eused." tifier for each lane should be u tifier could impair operation of s used for multiple lanes, diffe The default identifiers are (bins 11; for lane 4, 00; for lane 5, 6 <i>Response Status</i> O <i>P</i> 43 Nokia <i>Comment Status</i> X	dentifiers are (bina 00; for lane 5, 01; hould be used when the PMD control rent initial seeds s ary): for lane 0, 00 01; for lane 6, 10; <i>L</i> 12	ary): for lane 0, 00; for for lane 6, 10; for lane ere the same cally adjacent lanes function. If the same should be used for 0; for lane 1, 01; for for lane 7, 11." # 35	For indexes 16 to 3 amps_lock[16] (see For indexes 0 to 15 amps_lock[16] (see	2 change the "(see 82 172.2.6.2.2)" and change the "(see 119.2.6.2.2 and 172.3	e 82.2.19.2.2) 2.6.2.2)"	,	,

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ **45** SC **45.2.3.26a** Page 7 of 37 2022-11-14 9:34:08 AM

45 SC 45.2.3.60	.1 P46	L 54	# 65			needs to be added to 45.2.3.		
vick, Jeff	Broadcom			Proposed	Response	Response Status O		
nment Type T	Comment Status X							
Various clause 45 regis	sters need to some Clause 17	2 references ad	ded.	C/ 45	SC 45.2.4	P 47	L 4	# 1
gestedRemedy				Marris, Ar	hur	Cadence Des	ign Systems	
A reference to Clause	172 needs to be added to 45.	2.3.49		Comment	Туре Т	Comment Status X		
						ers" and "45.2.5 DTE XS regined and modifications made to inc		
	3 needs to be added to:			lanes	specified from 2	0 to 32		
45.2.3.60.1 45.2.3.60.2				Suggestee	IRemedy			
45.2.4.61.4						—PHY XS registers" and "Ta	ble 45–339—DT	E XS registers" and
45.2.3.61.6				releva	nt sunclauses to	address this. This will include	e an extra "XS a	lignment status 5"
45.2.3.64				registe	er at location 54,	adding extra "XS lane mappi	ng" registers abo	ove 415, adding extra
45.2.3.65 45.2.3.66						inter" registers above 631, an	d add bit 4.801.6	6 for "Local degraded
45.2.4.21.1					eceived"			
45.2.4.21.2				Proposed	Response	Response Status O		
45.2.4.22.2								
45.2.4.22.3								
45.2.4.22.4				C/ 45	SC 45.2.4.4	P 46	L 54	# 53
45.2.4.22.5				Slavick, J	eff	Broadcom		
45.2.4.25						Comment Status X		
45.2.4.26				Comment				
45.2.4.27 45.2.5.21.1				Need	to add 800G cap	ablity register to PHY XS		
45.2.5.21.2				Suggested	IRemedy			
45.2.5.22.2				Assia	a bit in register	4.4 for 800G capable and cre	ate a descriptio	n the same as the
45.2.5.22.3					bit replacing 400			
45.2.5.22.4				Proposed				
45.2.5.22.5				Fioposeu	Response	Response Status O		
45.2.5.25								
45.2.5.26 45.2.5.27				C/ 45	SC 45.2.4.1	5 P 46	L 54	# 66
				Slavick, J	∽ff	Broadcom	-	
	2.2 needs to be added to:							
45.2.3.61.1				Comment		Comment Status X	<i>(</i>	
45.2.3.61.2 45.2.3.61.3						ters need to be updated with	800G references	s and expanded to 32
45.2.3.61.5				AM la	nes			
45.2.4.22.1				Suggestee	lRemedy			
45.2.5.22.1						.2) to (see 119.2.6.2.2 and 17 of amps_lock as well as was		
A reference to 172.3.2	needs to be added to 45.2.3.	62, 45.2.4.23 an	d 45.2.5.23	Proposed	Response	Response Status 0		-
A reference to 172.3.3	needs to be added to 45.2.3.	63, 45.2.4.24 an	d 45.2.5.24					
	d ER/editorial required GR/					C/ 45		Page 8 of 37

SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 45	SC 45.2.4.17	P 46	L 54	# 67	C/ 45 SC 4	5.2.5.15	P 46	L 54	# 55
Slavick, Jeff		Broadcom			Slavick, Jeff		Broadcom		
Comment Typ	pe T	Comment Status X			Comment Type	т	Comment Status X		
PHY XS la lanes	lane mapping re	egisters need to update with	800G reference	es and expanded to 32	DTE XS AM lo AM lanes	ck registers	need to be updated with 8	300G reference	s and expanded to 32
SuggestedRe	emedy				SuggestedRemedy	/			
Bring in a 16 more r		.4.17 and 45.2.4.18 adding r	eferences to Cl	ause 171 and adding			o (see 119.2.6.2.2 and 172 amps_lock as well as was		
Proposed Res	sponse	Response Status 0			Proposed Respons	se F	Response Status O		
C/ 45	SC 45.2.4.19	P 46	L 54	# 68	C/ 45 SC 4	5.2.5.17	P 46	L 54	# 56
Slavick, Jeff		Broadcom			Slavick, Jeff		Broadcom		
Comment Typ PHY XS s		Comment Status X unter registers needs update	with 800G refe	repare and expanded	· · · //· ·	-	Comment Status X isters need to update with	200C reference	as and avaanded to 22
Bring in a	es emedy and update 45.2	.4.19 and 45.2.4.20 adding r		·	lanes SuggestedRemedy Bring in and up	/ odate 45.2.5	.17 and 45.2.5.18 adding		
SuggestedRe	es emedy and update 45.2 inters			·	lanes SuggestedRemedy	v odate 45.2.5 ers			
SuggestedRea Bring in a more cour Proposed Res	es emedy and update 45.2 inters	.4.19 and 45.2.4.20 adding r		·	lanes SuggestedRemedy Bring in and up 16 more regist Proposed Respons	v odate 45.2.5 ers	.17 and 45.2.5.18 adding		
SuggestedRe Bring in a more cour Proposed Res Cl 45	es emedy and update 45.2 inters sponse	.4.19 and 45.2.4.20 adding r Response Status O	references to 17	72.3.4 and adding 16	lanes SuggestedRemedy Bring in and up 16 more regist Proposed Respons	odate 45.2.5 ers se F	.17 and 45.2.5.18 adding	references to C	lause 171 and adding
SuggestedRe Bring in a more cour Proposed Res Cl 45 Slavick, Jeff	es emedy and update 45.2 inters sponse SC 45.2.5.4	.4.19 and 45.2.4.20 adding r Response Status O P 46	references to 17	72.3.4 and adding 16	lanes SuggestedRemedy Bring in and up 16 more regist Proposed Respons	/ odate 45.2.5 ers 5e / f 5.2.5.19	.17 and 45.2.5.18 adding Response Status O P 46	references to C	lause 171 and adding
SuggestedRe Bring in a more cour Proposed Res Cl 45 Slavick, Jeff Comment Typ Need to a	es emedy and update 45.2 inters sponse SC 45.2.5.4 be T add 800G capat	.4.19 and 45.2.4.20 adding r Response Status O P46 Broadcom	references to 17	72.3.4 and adding 16	lanes SuggestedRemedy Bring in and up 16 more regist Proposed Respons Cl 45 SC 4 Slavick, Jeff Comment Type	vodate 45.2.5 ers se F 5.2.5.19 T	.17 and 45.2.5.18 adding Response Status O P 46 Broadcom	references to C	lause 171 and adding # <u>57</u>
SuggestedRe Bring in a more cour Proposed Res Cl 45 Slavick, Jeff Comment Typ Need to a SuggestedRe Assign a l	es emedy and update 45.2 inters sponse SC 45.2.5.4 oe T add 800G capat emedy bit in register 5. replacing 400G	.4.19 and 45.2.4.20 adding r Response Status O P46 Broadcom Comment Status X blity register to DTE XS 4 for 800G capable and creat	L 54	72.3.4 and adding 16	lanes SuggestedRemedy Bring in and up 16 more regist Proposed Respons Cl 45 SC 4 Slavick, Jeff Comment Type DTE XS symbol to 32 lanes SuggestedRemedy	7 odate 45.2.5 ers se F 5.2.5.19 T ol error cour 7 odate 45.2.5	.17 and 45.2.5.18 adding Response Status O P46 Broadcom Comment Status X	<i>L</i> 54 with 800G ref	erences and expanded

C/ 45 SC 45.2.5.19

V 120F SC 120F	P 198	L 8	# 174	C/ 120F SC 120F.1	P 198	L 52	# 82
Dawe, Piers	Nvidia			Lusted, Kent	Intel Corpora	tion	
Comment Type E	Comment Status X			Comment Type TR	Comment Status X		
AUIs it would be even	ning this title but a five-line title worse.	e is too long. If	we had 16 x 100G	120F. It is also not p	lifferential voltage level to the F resent in Annex 120F in IEEE vel to the PAM4 symbol level is	Std. 802.3ck-202	2x. The mapping of th
SuggestedRemedy				-	ver to the FAM4 Symbol lever is	s important for in	neroperability.
C2C, 400GAUI-4 C2C	lane Attachment Unit Interfac	es type 100GAL	JI-1 C2C, 200GAUI-2		to the 5th paragraph: "The hig the lowest level corresponds t		
Similarly for 120G				Proposed Response	Response Status O		
Proposed Response	Response Status O						
	Dias	/ -=		C/ 120F SC 120F.1	P199	L 9	# 175
2/ 120F SC 120F.1	P 198	L 25	# 49	Dawe, Piers	Nvidia		
luber, Tom	Nokia			Comment Type E	Comment Status X		
Comment Type E	Comment Status X			120.5.7.2 doesn't ad	dress precoding in C2C		
To maintain parallel st introduced as 800Gb/	ructure with the rest of the ser s eight-lane	ntence, the new	800G AUI should be	SuggestedRemedy	h		
SuggestedRemedy					here or change 120.5.7.2		
change "and eight-lan Interface"	e Attachment Unit Interface" to	o "800 Gb/s eigh	t-lane Attachment Unit	Proposed Response	Response Status O		
Proposed Response	Response Status 0			C/ 120F SC 120F.3	1 P201	L10	# 50
				Huber, Tom	Nokia		<i>"</i> 00
/ 120F SC 120F.1	P 198	L48	# 81	Comment Type E	Comment Status X		
usted, Kent	Intel Corporat	ion		The inserted text is r	nore complex than is necessary	/.	
Comment Type T	Comment Status X			SuggestedRemedy			
Paragraph omits the e	ight-lane 800GAUI-8.			,	C2C or for 100GAUI-1, 200GA	UI-2, or 400GAU	UI-4 C2C with" to
SuggestedRemedy	-				JI-2, 400GAUI-4, or 800GAUI-8		
Replace the second s	entence in the 5th paragaph w UI-8 C2C data path contains o			Proposed Response	Response Status O		
differential lanes, which	h are AC coupled."						

C/ 120F SC 120F.3.1

C/ 120G SC 120G.1	P 204	L 44	# 176	C/ 124	SC 124	P 59	L 36	# 123
Dawe, Piers	Nvidia			Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Type E	Comment Status X			Comment Ty	ре Т	Comment Status X		
one, two, four, *or* ei	0GAUI-2, 400GAUI-4 C2M, *ai ght differential lanes	nd* 800GAUI-8 (C2M data path contains	200G-cla		200GBASE-DR2 and 200GB. ith copper or MMF only until 2 ss servers?		
SuggestedRemedy				SuggestedRe	emedv			
Change and to or Proposed Response	Response Status O			If people before 20	will want to o	connect 200G-class servers w R1 is cheaper, then it will happ ts official code points.		
C/ 120G SC 120G.2	P 207	L 8	# 177	Proposed Re	esponse	Response Status O		
Dawe, Piers	Nvidia	-•						
Comment Type E	Comment Status X			C/ 124	SC 124.1	P 59	L 24	# 37
As dealing with large	r numbers of lanes in complian	ce hoards is an	engineering issue	Huber, Tom		Nokia		
And by the way, it mig	ght have been helpful to show			Comment Ty		Comment Status X		
And by the way, it mig SuggestedRemedy		that these are di	fferential.	Comment Ty Table 12	, 4-1 was mod	Comment Status X lified by 802.3ck-2022		
And by the way, it mig SuggestedRemedy	ght have been helpful to show	that these are di	fferential.	Comment Ty Table 12 SuggestedRe Change	, 4-1 was mod e <i>medy</i> the editing in:		by IEEE 802.3ck	-2022)", and insert the
And by the way, it mig SuggestedRemedy It would help to add th Proposed Response Cl 120G SC 120G.3.	ght have been helpful to show he short diagonal lines showing <i>Response Status</i> O .2.1 <i>P</i> 209	that these are di	fferential.	Comment Ty Table 12 SuggestedRe Change	, 4-1 was mod e <i>medy</i> the editing in: Annexes 120	ified by 802.3ck-2022 struction to add "(as modified	by IEEE 802.3ck	-2022)", and insert the
And by the way, it mig SuggestedRemedy It would help to add th Proposed Response Cl 120G SC 120G.3. Opsasnick, Eugene	ght have been helpful to show he short diagonal lines showing <i>Response Status</i> O	that these are di g n lanes. Also l	fferential. Figure 120G-4	Comment Ty Table 12 SuggestedRe Change rows for	, 4-1 was mod e <i>medy</i> the editing in: Annexes 120	ified by 802.3ck-2022 struction to add "(as modified DF and 120G into the table.	by IEEE 802.3ck	x-2022)", and insert the
And by the way, it mig SuggestedRemedy It would help to add th Proposed Response Cl 120G SC 120G.3. Opsasnick, Eugene Comment Type ER In Table 120G-4, four	ght have been helpful to show he short diagonal lines showing <i>Response Status</i> O .2.1 <i>P</i> 209 Broadcom	that these are di g n lanes. Also l <i>L</i> 21	fferential. Figure 120G-4 # 87	Comment Ty Table 12 SuggestedRe Change rows for Proposed Re	4-1 was mod emedy the editing in: Annexes 120 esponse	ified by 802.3ck-2022 struction to add "(as modified DF and 120G into the table. <i>Response Status</i> O		
And by the way, it mig SuggestedRemedy It would help to add th Proposed Response Cl 120G SC 120G.3. Opsasnick, Eugene Comment Type ER In Table 120G-4, four be "800GAUI-8"	ght have been helpful to show he short diagonal lines showing <i>Response Status</i> O .2.1 <i>P</i> 209 Broadcom <i>Comment Status</i> X	that these are di g n lanes. Also l <i>L</i> 21	fferential. Figure 120G-4 # 87	Comment Ty Table 12 SuggestedRe Change rows for Proposed Re	4-1 was mod emedy the editing in: Annexes 120 esponse SC 124.1	ified by 802.3ck-2022 struction to add "(as modified DF and 120G into the table. <i>Response Status</i> O <i>P</i> 61		
And by the way, it mig SuggestedRemedy It would help to add th Proposed Response Cl 120G SC 120G.3. Opsasnick, Eugene Comment Type ER In Table 120G-4, four be "800GAUI-8" SuggestedRemedy	ght have been helpful to show he short diagonal lines showing <i>Response Status</i> O .2.1 <i>P</i> 209 Broadcom <i>Comment Status</i> X r instances of "800GAUI-4" in I	that these are di g n lanes. Also l <i>L</i> 21	fferential. Figure 120G-4 # 87	Comment Ty Table 12 SuggestedRe Change rows for Proposed Re Cl 124 Dawe, Piers Comment Ty	4-1 was mod emedy the editing in: Annexes 120 esponse SC 124.1 pe E	ified by 802.3ck-2022 struction to add "(as modified DF and 120G into the table. <i>Response Status</i> O <i>P</i> 61 Nvidia		
And by the way, it mig SuggestedRemedy It would help to add th Proposed Response CI 120G SC 120G.3. Opsasnick, Eugene Comment Type ER In Table 120G-4, four be "800GAUI-8" SuggestedRemedy Replace "800GAUI-4"	ght have been helpful to show he short diagonal lines showing <i>Response Status</i> O .2.1 <i>P</i> 209 Broadcom <i>Comment Status</i> X r instances of "800GAUI-4" in I	that these are di g n lanes. Also l <i>L</i> 21	fferential. Figure 120G-4 # 87	Comment Ty Table 12 SuggestedRe Change rows for Proposed Re Cl 124 Dawe, Piers Comment Ty	4-1 was mod emedy the editing in: Annexes 12(esponse SC 124.1 pe E SE-DR4, 400	ified by 802.3ck-2022 struction to add "(as modified DF and 120G into the table. <i>Response Status</i> O <i>P</i> 61 Nvidia <i>Comment Status</i> X		
And by the way, it mig SuggestedRemedy It would help to add th Proposed Response Cl 120G SC 120G.3. Opsasnick, Eugene Comment Type ER In Table 120G-4, four be "800GAUI-8" SuggestedRemedy	ght have been helpful to show he short diagonal lines showing <i>Response Status</i> O .2.1 <i>P</i> 209 Broadcom <i>Comment Status</i> X r instances of "800GAUI-4" in I	that these are di g n lanes. Also l <i>L</i> 21	fferential. Figure 120G-4 # 87	Comment Ty Table 12 SuggestedRe Change rows for Proposed Re Cl 124 Dawe, Piers Comment Ty 400GBA SuggestedRe	4-1 was mod emedy the editing in: Annexes 12(esponse SC 124.1 pe E SE-DR4, 400 emedy	ified by 802.3ck-2022 struction to add "(as modified DF and 120G into the table. <i>Response Status</i> O <i>P</i> 61 Nvidia <i>Comment Status</i> X		

C/ **124** SC **124.1**

C/ 124 SC 124.1	P61	L 36	# 38	C/ 124 SC 124.2	P 62	L 29	# 96
Huber, Tom	Nokia			Nicholl, Gary	Cisco Syster	ns	
Comment Type E	Comment Status X			Comment Type ER	Comment Status X		
	o items in the list, they should	d be separated w	ith and rather than a	The space after "have	e" should be underlined		
comma				SuggestedRemedy			
SuggestedRemedy				Underline the space a	after "have"		
Change "400GBASE-D 2"	R4, 400GBASE-DR4-2" to "4	00GBASE-DR4	and 400GBASE-DR4-	Proposed Response	Response Status O		
Proposed Response	Response Status O				Daa	1.40	# 400
				C/ 124 SC 124.2	P62	L 40	# 126
C/ 124 SC 124.2	P 62	L13	# 125	Dawe, Piers	Nvidia		
Dawe, Piers	Nvidia			Comment Type TR	Comment Status X	r mara aignifiaan	t than the year medee
Comment Type E six paragraphs 124.2 SuggestedRemedy	Comment Status X			difference between 2- precedent and aband	defective transition density is fa way and 4-way RS-FEC interl on unrestricted bit-multiplexing th 100G AUI lanes, the Tx silic	eaving. If we are , transition densi	going to break ty is the first thing to
six paragraphs in 124.2					not mandating 50G/lane AUIs I		
Proposed Response				now. Let's say so.	s discovered before 800G des	igns, so it should	not be happening
roposed Response	Response Status O			SuggestedRemedy			
					at the end of 120.5.2 concerni	ng the transition d	ensity of lanes
C/ 124 SC 124.2	P 62	L16	# 95	operating at this nom	inal signaling rate." to "For 400	GBASE-DR4 and	d 400GBASE-DR4-2,
Nicholl, Gary	Cisco System	S			of 120.5.2 concerning the tran e. For 800GBASE-DR8 and 8		
Comment Type ER	Comment Status X			Similarly in 124.7.2.		JOODAGE-DIG-2	, 366 173.4.2.
The space after "these'	should be underlined.				nlike in 120, it is the transmit s		
SuggestedRemedy				See other comments.	ansition density, and give som	e recommendatio	ns.
Underline the space aft	er "these"			Proposed Response	Response Status O		
Proposed Response	Response Status O			· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·			
				C/ 124 SC 124.3.1	P 63	L13	# 89
				He, Xiang	Huawei		
				<i>Comment Type</i> ER Looks like a typo. "16	Comment Status X 834 bit times" should be "1638	34 bit times"	
				SuggestedRemedy Change 16834 to 163	384.		
				Proposed Response	Response Status O		

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 124 SC 124.3.1 Page 12 of 37 2022-11-14 9:34:08 AM

C/ 124 S	SC 124.5.1	P 65	L13	# 97	C/ 124	SC 124.7.	1	P 68	L 47	# 100
Nicholl, Gary		Cisco Systems			Nicholl, Ga	ary		Cisco Syster	ns	
Comment Type	e ER	Comment Status X			Comment	Type TR	Comn	nent Status X		
400GBASE	E-DR4 transr	ion to update the title of Figure ⁻ nit/receive paths" to "Block diag nsmit/receive paths"			applies	s to 400GBAS		ower in OMAouter not to 800GBASE-I		each lane (min)" only
SuggestedRen					Suggested	,	acardonae u	ith the commont to	indianta that in r	ow only onnline to
Change the from	e title of Figu				400GE		d not to 8000	vith the comment to GBASE-DR8. It sho e 52.		
to	0	GBASE-DR4 transmit/receive p GBASE-DR4 or 400GBASE-DR		t/receive paths"	Proposed	Response	Respo	nse Status O		
roposed Res	ponse	Response Status O			C/ 124	SC 124.7.	1	P 69	L15	# 101
					Nicholl, Ga	ary		Cisco Syster	ns	
7 124 S	SC 124.5.4	P 65	L 49	# 98	Comment	Type ER	Comn	nent Status X		
licholl, Gary comment Type	e ER	Cisco Systems Comment Status X						"Transmitter overshinsmitter transition t		noot (max)", Transmitt itallic ?
51		400GBASE-DR4-2"			Suggested	,	he text in the	rows mentioned ir	the comment to	standard table text
SuggestedRen	nedy				font.					
Add missir	ng comma af	ter " 400GBASE-DR4-2"			Proposed	Response	Respo	nse Status O		
Proposed Resp	ponse	Response Status O								
					C/ 124	SC 124.7.	1	P 69	L 29	# 102
/ 124 S	SC 124.7.1	P 68	L 44	# 99	Nicholl, Ga	ary		Cisco Syster	ns	
licholl, Gary		Cisco Systems			Comment	Type TR	Comn	nent Status X		
Comment Type		Comment Status X			Table	124-6. Footno	ote "b" only a	pplies to 400GBAS	E-DR4	
(min)b" for in 3cu. I ar	r 400GBASE- m not sure it i	or "Outer Optical Modulation Am DR4 is different from what we c is correct to add "for TDECQ < of TDECQ and is not flat accro	lid for 100GE 3.4 dB" as th	BASE-DR in Table 140-6 the value of OMA (min) is		e footnote b to		ar this footnote only as an example).	y applies to 400G	BASE-DR4 (see wha
SuggestedRen					Proposed	Response	Respo	nse Status O		
l would sug	,	he same fomat for 400GBASE- 02.3cu.	DR4 that was	s used for 100GBASE-						
Proposed Res	ponse	Response Status 0								

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 124 SC 124.7.1 Page 13 of 37 2022-11-14 9:34:08 AM

C/ 124	SC 124.7.2	P 70	L36	# 127	Cl 124 S	C 124.7.3	P 72	L 40	# 104
Dawe, Pie	rs	Nvidia			Nicholl, Gary		Cisco System	S	
Comment	Type TR	Comment Status X			Comment Type	ER	Comment Status X		
		efective transition density is fa			The comm	a after "400	GBASE-DR4" should be unde	rlined.	
		way and 4-way RS-FEC interle PMDs (see another comment		ave the opportunity now	SuggestedRem	edy			
Suggested			,.		Underline t	ne comma a	after "400GBASE-DR4".		
As else of lane	ewhere: change es operating at t	"See NOTE at the end of 120 his nominal signaling rate." to he end of 120.5.2 concerning	"For 400GBASE	-DR4 and 400GBASE-	Proposed Resp	onse	Response Status O		
at this	nominal signali	ng rate. For 800GBASE-DR8	and 800GBASE	-DR8-2, see 173.4.2."	C/ 124 S	C 124.8.1	P 75	L 4	# 129
		like in 120, it is the transmit s nsition density, and give some			Dawe, Piers		Nvidia		
Proposed I		Response Status 0			Comment Type	Е	Comment Status X		
, ropodou i	Reepenee				800G scrar	nbled idle is	sn't in 119.2.4.9: different rate	different PCS.	See another commer
					SuggestedRem	edy			
C/ 124	SC 124.7.2	P 71	L 29	# 103	In Table 12	4-9, after 1	19.2.4.9, add "or 172.2.4.9"		
Nicholl, Ga	ary	Cisco System	IS		Proposed Resp	onse	Response Status 0		
Comment		Comment Status X							
		"Receiver sensitivity (OMAou vhat was done for 100GBASE			C/ 124 S	C 124.8.5	P76	L5	# 420
	is technically co					J 124.0.3		25	# 130
Suggested	Remedy				Dawe, Piers	_	Nvidia		
Remov	ve "for TDECQ	< 3.4 dB" for the row for 400G		blow the same format	Comment Type		Comment Status X ASE-DR4-2 or 800GBASE-DI	29.2 transmitta	r in tootod uning on
that wa	as used for 100	GBASE-DR in Table 140-7 in	802.3cu.				eets the requirements for 100		
Proposed I	Response	Response Status O					return loss tolerance of 21.4 v The cable plant is different (a		
C/ 124	SC 124.7.2	P 71	L30	# 128	SuggestedRem	edy			
			L 30	# 120	Change		2 or 800GBASE-DR8-2 transn	nittor is tosted u	ising an optical channe
Dawe, Pier		Nvidia Comment Status X					ments for 100GBASE-DR8-2 transm		ising an optical chann
TDEC					to				
-	-						2 or 800GBASE-DR8-2 transn ertion loss as for 100GBASE		
Suggested		1) three times					or optical return loss tolerance		
	(as in 124.8.9.1), unee umes			Due a se st De su	~~~~	Deenenee Statue		
Proposed I	_	Response Status O			Proposed Resp	onse	Response Status O		

C/ 124 SC 124.8.5

C/ 124 SC 124.8.5a	P 76	L15	# 88	C/ 124 SC 124.11.	1 P 79	L20	# 105
Opsasnick, Eugene	Broadcom			Nicholl, Gary	Cisco Syste		
comment Type ER	Comment Status X			Comment Type T	Comment Status X		
appears on line 25 in SuggestedRemedy	graph, "800GBASE-DR4" sho 124.8.5b, and on page 77, line DR4" with "800GBASE-DR8". <i>Response Status</i> O	e 29, section 124		DR4-2/DR8-2 ? Don 2/DR8-2 appears to h	rould the optical return loss be it they both use the same MP have been copied over from 10 cal connector (LC versus MPC stion for clarification.	O connector. The 00GBASE-FR1 in	e value of 25dB for DF
				Proposed Response	Response Status O		
X 124 SC 124.8.5a	P 76	L16	# 13				
Dudek, Mike	Marvell			C/ 124 SC 124.11.	2.2 P79	L 43	# 133
omment Type T	Comment Status X			Dawe, Piers	Nvidia		
	t part of this specification			Comment Type E	Comment Status X		
uggestedRemedy Change to 800GBASE	-DR8 Also on line 25 and pa	age 77 line 29		It seems odd that the baseline is not the sa	Comment Status X table of discrete reflectances me as the existing table for 4 nd 800GBASE-DR8-2.		
<i>SuggestedRemedy</i> Change to 800GBASE		age 77 line 29		It seems odd that the baseline is not the sa	table of discrete reflectances me as the existing table for 4		
SuggestedRemedy	-DR8 Also on line 25 and pa	age 77 line 29		It seems odd that the baseline is not the sa 400GBASE-DR4-2 a SuggestedRemedy	table of discrete reflectances me as the existing table for 4	00GBASE-DR4, I	
SuggestedRemedy Change to 800GBASE Proposed Response	-DR8 Also on line 25 and pa Response Status O	age 77 line 29 <i>L</i> 20	# 131	It seems odd that the baseline is not the sa 400GBASE-DR4-2 a SuggestedRemedy	table of discrete reflectances me as the existing table for 4 nd 800GBASE-DR8-2.	00GBASE-DR4, I	
Change to 800GBASE Croposed Response	-DR8 Also on line 25 and pa Response Status O		# <u>131</u>	It seems odd that the baseline is not the sa 400GBASE-DR4-2 a SuggestedRemedy Reconcile the tables	table of discrete reflectances me as the existing table for 4 nd 800GBASE-DR8-2. for 400GBASE-DR4 and 8000	00GBASE-DR4, I	
uggestedRemedy Change to 800GBASE roposed Response / 124 SC 124.11.1 pawe, Piers	-DR8 Also on line 25 and pa Response Status O P 79		# [<u>131</u>]	It seems odd that the baseline is not the sa 400GBASE-DR4-2 a SuggestedRemedy Reconcile the tables Proposed Response	table of discrete reflectances me as the existing table for 4 and 800GBASE-DR8-2. for 400GBASE-DR4 and 8000 <i>Response Status</i> O	00GBASE-DR4, H GBASE-DR8	but it is the same as
uggestedRemedy Change to 800GBASE roposed Response / 124 SC 124.11.1 awe, Piers omment Type E These fiber optic cabli	-DR8 Also on line 25 and pa Response Status O P 79 Nvidia Comment Status X ng characteristics for 400GBA	L 20	300GBASE-DR8-2 are	It seems odd that the baseline is not the sa 400GBASE-DR4-2 a SuggestedRemedy Reconcile the tables Proposed Response	table of discrete reflectances ime as the existing table for 4 d 800GBASE-DR8-2. for 400GBASE-DR4 and 8000 <i>Response Status</i> 0 2.2 P79	00GBASE-DR4, I	
uggestedRemedy Change to 800GBASE roposed Response / 124 SC 124.11.1 rawe, Piers omment Type E These fiber optic cabli not in the baseline, bu	-DR8 Also on line 25 and pa <i>Response Status</i> O <i>P</i> 79 Nvidia <i>Comment Status</i> X ng characteristics for 400GBA t are the same as for 100GBA	L20 ASE-DR4-2 and 8 ASE-FR1. The op	300GBASE-DR8-2 are ptical return loss	It seems odd that the baseline is not the sa 400GBASE-DR4-2 a SuggestedRemedy Reconcile the tables Proposed Response C/ 124 SC 124.11. Dawe, Piers	table of discrete reflectances me as the existing table for 4 hd 800GBASE-DR8-2. for 400GBASE-DR4 and 8000 <i>Response Status</i> O 2.2 P79 Nvidia	00GBASE-DR4, H GBASE-DR8	but it is the same as
uggestedRemedy Change to 800GBASE roposed Response / 124 SC 124.11.1 Pawe, Piers comment Type E These fiber optic cabli not in the baseline, bu	-DR8 Also on line 25 and pa <i>Response Status</i> O <i>P</i> 79 Nvidia <i>Comment Status</i> X ng characteristics for 400GBA t are the same as for 100GBA as the optical return loss tole	L20 ASE-DR4-2 and 8 ASE-FR1. The op	300GBASE-DR8-2 are ptical return loss	It seems odd that the baseline is not the sa 400GBASE-DR4-2 a SuggestedRemedy Reconcile the tables Proposed Response Cl 124 SC 124.11. Dawe, Piers Comment Type T	table of discrete reflectances ime as the existing table for 4 and 800GBASE-DR8-2. for 400GBASE-DR4 and 8000 <i>Response Status</i> O 2.2 P79 Nvidia <i>Comment Status</i> X	00GBASE-DR4, H GBASE-DR8 <i>L43</i>	# 132
UggestedRemedy Change to 800GBASE roposed Response 7/ 124 SC 124.11.1 Dawe, Piers Comment Type E These fiber optic cabli not in the baseline, bu should not follow FR1, table of discrete reflec UggestedRemedy	E-DR8 Also on line 25 and para Response Status O P79 Nvidia Comment Status X ng characteristics for 400GBA t are the same as for 100GBA as the optical return loss tole tances is different.	L20 ASE-DR4-2 and 8 ASE-FR1. The operance is signification	300GBASE-DR8-2 are ptical return loss antly different and the	It seems odd that the baseline is not the sa 400GBASE-DR4-2 a SuggestedRemedy Reconcile the tables Proposed Response Cl 124 SC 124.11. Dawe, Piers Comment Type T	table of discrete reflectances me as the existing table for 4 hd 800GBASE-DR8-2. for 400GBASE-DR4 and 8000 <i>Response Status</i> O 2.2 P79 Nvidia	00GBASE-DR4, H GBASE-DR8 <i>L43</i>	# 132
Change to 800GBASE Croposed Response Croposed Re	-DR8 Also on line 25 and pa <i>Response Status</i> O <i>P</i> 79 Nvidia <i>Comment Status</i> X ng characteristics for 400GBA t are the same as for 100GBA as the optical return loss tole tances is different.	L20 ASE-DR4-2 and 8 ASE-FR1. The operance is signification	300GBASE-DR8-2 are ptical return loss antly different and the	It seems odd that the baseline is not the sa 400GBASE-DR4-2 a SuggestedRemedy Reconcile the tables Proposed Response Cl 124 SC 124.11. Dawe, Piers Comment Type T Part of the baselines	table of discrete reflectances ime as the existing table for 4 and 800GBASE-DR8-2. for 400GBASE-DR4 and 8000 <i>Response Status</i> O 2.2 P79 Nvidia <i>Comment Status</i> X	00GBASE-DR4, H GBASE-DR8 <i>L43</i>	the same as # 132
SuggestedRemedy Change to 800GBASE Proposed Response Cl 124 SC 124.11.1 Dawe, Piers Comment Type E These fiber optic cabli not in the baseline, bu should not follow FR1, table of discrete reflect SuggestedRemedy Adjust the optical retu	E-DR8 Also on line 25 and para Response Status O P79 Nvidia Comment Status X ng characteristics for 400GBA t are the same as for 100GBA as the optical return loss tole tances is different.	L20 ASE-DR4-2 and 8 ASE-FR1. The operance is signification	300GBASE-DR8-2 are ptical return loss antly different and the	It seems odd that the baseline is not the sa 400GBASE-DR4-2 a SuggestedRemedy Reconcile the tables Proposed Response Cl 124 SC 124.11. Dawe, Piers Comment Type T Part of the baselines above 55 dB SuggestedRemedy	table of discrete reflectances ime as the existing table for 4 and 800GBASE-DR8-2. for 400GBASE-DR4 and 8000 <i>Response Status</i> O 2.2 P79 Nvidia <i>Comment Status</i> X	BOOGBASE-DR4, H GBASE-DR8 <i>L</i> 43 ave a table of disc	# 132

C/ 124 SC 124.11.2.2

C/ 124 SC 124.11.3	3.1 <i>P</i> 80	L34	# 14	C/ 124 SC 124.11	.3.1.1	P 80	L 38	# 106
Dudek, Mike	Marvell			Nicholl, Gary		Cisco Syster	ms	
Comment Type T	Comment Status X			Comment Type TR	Comment	Status X		
The optical lane assig	nments are wrong in figure 124	4-6.						R4 than is in Clause
SuggestedRemedy				124 of the publishe 400GBASE-DR4 inc				ear to make
Change them to matc	h Figure 124-6 in the base doo	cument.		SuggestedRemedy				
Proposed Response	Response Status O					re 124-6 in 802	2.3df D1.0 to mate	ch the lane assignmer
C/ 124 SC 124.11.3	3.1.1 <i>P</i> 80	L 32	# 94	Proposed Response	Response	Status O		
Nang, Haojie	China Mobile							
Comment Type ER	Comment Status X			C/ 124 SC 124.11	.3.1.2	P 80	L 47	# 135
The positions of "Rx"	in figure 124-6 is inconsistent	with the text at lir	ne 27, which is	Dawe, Piers		Nvidia		
depicted as the right-r	nost four positions.			Comment Type TR	Comment	Status X		
SuggestedRemedy				This says to use a s	ingle-row 16-fibe	er interface. Bu	ut this is not in we	elch_3df_01a_220222
Plot the four "Rx" at the	he right-most four positions.			and 8 x100G SMF r	nodules already	exist with 2 x 1	2-way angled cor	nnectors.
Proposed Response	Response Status 0			SuggestedRemedy				
				Change to 2 x 12-wa	ay angled conne	ctors.		
7 124 SC 124.11.3	3.1.1 <i>P</i> 80	L32	# 26	Proposed Response	Response	Status O		
Bruckman, Leon	Huawei		# 20					
Comment Type E	Comment Status X			C/ 124 SC 124.1	.3.1.2	P 80	L 50	# 136
	bels are all squeezed together			Dawe, Piers		Nvidia		
				Comment Type E	Comment	Status X		
-								
SuggestedRemedy	els to the right position					he leftmost eigt	ht positions. The	receive optical lanes
SuggestedRemedy Spread the TX/RX lab	els to the right position Response Status O				I lanes occupy th			receive optical lanes , "most" is not really
SuggestedRemedy Spread the TX/RX lab				"The transmit optica occupy the rightmos	I lanes occupy th			
SuggestedRemedy Spread the TX/RX lab Proposed Response Cl 124 SC 124.11.3	Response Status O 3.1.1 P80	L 33	# [134	"The transmit optica occupy the rightmos applicable. SuggestedRemedy	I lanes occupy th t eight positions smit optical lane	": as there are one of the east occupy the e	only 12 positions,	
SuggestedRemedy Spread the TX/RX lab Proposed Response C/ 124 SC 124.11.3 Dawe, Piers	Response Status O	L33	# [<u>134</u>	"The transmit optica occupy the rightmos applicable. SuggestedRemedy Change to "The tran	I lanes occupy th t eight positions smit optical lane	": as there are of es occupy the e ons on the right	only 12 positions,	, "most" is not really
SuggestedRemedy Spread the TX/RX lab Proposed Response Cl 124 SC 124.11.3 Dawe, Piers Comment Type E	Response Status O 3.1.1 P80 Nvidia Comment Status X		# <u>134</u>	"The transmit optica occupy the rightmos applicable. SuggestedRemedy Change to "The tran optical lanes occupy	I lanes occupy th t eight positions smit optical lane the eight positio	": as there are of es occupy the e ons on the right	only 12 positions,	, "most" is not really

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 124 SC 124.11.3.1.2 Page 16 of 37 2022-11-14 9:34:08 AM

C/ 124 SC 124.11.	3.3 P81	L29	# 15	C/ 162 SC 162.7	P89	L 24	# 74
Dudek, Mike	Marvell			Lusted, Kent	Intel Corpor	ation	
Comment Type E	Comment Status X			Comment Type E	Comment Status X		
Should be plural					new sub-note "a", the rest of th		
SuggestedRemedy					exed. (i.e. 'a' becomes 'b', 'b' l he relevant strikeout text	becomes 'c'). How	vever, the new notes '
Change "800GBASE-	-DR8 and						
800GBASE-DR8-2 ha 800GBASE-DR8-2 ha	as" to "800GBASE-DR8 and			SuggestedRemedy Correct as necessar	M		
					, ,		
Proposed Response	Response Status O			Proposed Response	Response Status O		
C/ 162 SC 162.1	P 84	L 35	# 73	C/ 162 SC 162.7	P89	L 49	# 75
₋usted, Kent	Intel Corporati	ion		Lusted, Kent	Intel Corpor	ation	
Comment Type TR	Commont Ctature N			Comment Type E	Comment Status X		
	Comment Status X			Comment Type E			
21	rightmost column heading is inc	correct as the ta	ble refers to	With the addition of P802.3ck are re-inde	new sub-note "a", the rest of		
In Table 162-3a, the r 800GBASE-CR8.		correct as the ta	ble refers to	With the addition of the P802.3ck are re-inder and 'c' do not have the the second seco	new sub-note "a", the rest of th		
In Table 162-3a, the r 800GBASE-CR8. SuggestedRemedy			ble refers to	With the addition of r P802.3ck are re-inde and 'c' do not have th SuggestedRemedy	new sub-note "a", the rest of the exed. (i.e. 'a' becomes 'b', 'b' he relevant strikeout text		
In Table 162-3a, the r 800GBASE-CR8. SuggestedRemedy Change rightmost col	rightmost column heading is inc		ble refers to	With the addition of r P802.3ck are re-inde and 'c' do not have th SuggestedRemedy Correct as necessar	new sub-note "a", the rest of the exed. (i.e. 'a' becomes 'b', 'b' he relevant strikeout text		
In Table 162-3a, the r 800GBASE-CR8. SuggestedRemedy Change rightmost col	rightmost column heading is inc lumn heading to "800GBASE-C		ble refers to	With the addition of r P802.3ck are re-inde and 'c' do not have th SuggestedRemedy	new sub-note "a", the rest of the exed. (i.e. 'a' becomes 'b', 'b' he relevant strikeout text		
In Table 162-3a, the r 800GBASE-CR8. SuggestedRemedy Change rightmost col Proposed Response	rightmost column heading is inc lumn heading to "800GBASE-C		ble refers to # 39	With the addition of n P802.3ck are re-inde and 'c' do not have th SuggestedRemedy Correct as necessar Proposed Response	new sub-note "a", the rest of the exed. (i.e. 'a' becomes 'b', 'b' he relevant strikeout text yy Response Status O	becomes 'c'). Hov	vever, the new notes 'l
In Table 162-3a, the r 800GBASE-CR8. SuggestedRemedy Change rightmost col Proposed Response	rightmost column heading is inc lumn heading to "800GBASE-C <i>Response Status</i> O	SR8"		With the addition of the P802.3ck are re-index and 'c' do not have the SuggestedRemedy Correct as necessary Proposed Response	new sub-note "a", the rest of the exed. (i.e. 'a' becomes 'b', 'b' herelevant strikeout text y Response Status O P91		
In Table 162-3a, the r 800GBASE-CR8. SuggestedRemedy Change rightmost col Proposed Response C/ 162 SC 162.1 Huber, Tom	rightmost column heading is inc lumn heading to "800GBASE-C <i>Response Status</i> O <i>P</i> 85	SR8"		With the addition of the P802.3ck are re-indeceded and 'c' do not have the SuggestedRemedy Correct as necessary Proposed Response CI 162 SC 162.8.1 Opsasnick, Eugene	new sub-note "a", the rest of the exed. (i.e. 'a' becomes 'b', 'b' he relevant strikeout text y Response Status O P91 Broadcom	becomes 'c'). Hov	vever, the new notes '
In Table 162-3a, the r 800GBASE-CR8. SuggestedRemedy Change rightmost col Proposed Response Cl 162 SC 162.1 Huber, Tom Comment Type E Elsewhere in the clau	rightmost column heading is inc lumn heading to "800GBASE-C <i>Response Status</i> O <i>P</i> 85 Nokia <i>Comment Status</i> X Jse (e.g. in 162.4), 800GAUI-n i	ER8" L 8 is used, which so	# 39	With the addition of the P802.3ck are re-indeceded and 'c' do not have the SuggestedRemedy Correct as necessary Proposed Response C/ 162 SC 162.8.1 Opsasnick, Eugene Comment Type ER	new sub-note "a", the rest of the exed. (i.e. 'a' becomes 'b', 'b' he relevant strikeout text y Response Status O P91 Broadcom Comment Status X	becomes 'c'). Hov	wever, the new notes ' # <u>8</u> 4
In Table 162-3a, the r 800GBASE-CR8. SuggestedRemedy Change rightmost col Proposed Response C/ 162 SC 162.1 Huber, Tom Comment Type E Elsewhere in the clau will be more future-pr	rightmost column heading is inc lumn heading to "800GBASE-C <i>Response Status</i> O <i>P</i> 85 Nokia <i>Comment Status</i> X	ER8" L 8 is used, which so	# 39	With the addition of the P802.3ck are re-indeceded and 'c' do not have the suggested Remedy Correct as necessary Proposed Response C/ 162 SC 162.8.1 Opsasnick, Eugene Comment Type ER At top-middle of Figure 1.0 Comment Type Co	new sub-note "a", the rest of the exed. (i.e. 'a' becomes 'b', 'b' herelevant strikeout text y Response Status P91 Broadcom Comment Status X ure 162-2, the added text read	becomes 'c'). Hov	wever, the new notes ' # <u>8</u> 4
In Table 162-3a, the r 800GBASE-CR8. SuggestedRemedy Change rightmost col Proposed Response C/ 162 SC 162.1 Huber, Tom Comment Type E Elsewhere in the clau will be more future-pr SuggestedRemedy	rightmost column heading is inc lumn heading to "800GBASE-C <i>Response Status</i> O <i>P</i> 85 Nokia <i>Comment Status</i> X Use (e.g. in 162.4), 800GAUI-n i roof toward the 200G/lane AUI t	ER8" L 8 is used, which so	# 39	With the addition of n P802.3ck are re-inde and 'c' do not have th SuggestedRemedy Correct as necessar Proposed Response Cl 162 SC 162.8.1 Opsasnick, Eugene Comment Type ER At top-middle of Figu should probably be "	new sub-note "a", the rest of the exed. (i.e. 'a' becomes 'b', 'b' herelevant strikeout text y Response Status P91 Broadcom Comment Status X ure 162-2, the added text read	becomes 'c'). Hov	wever, the new notes ' # <u>8</u> 4
In Table 162-3a, the r 800GBASE-CR8. SuggestedRemedy Change rightmost col Proposed Response Cl 162 SC 162.1 Huber, Tom Comment Type E Elsewhere in the clau will be more future-pr	rightmost column heading is inc lumn heading to "800GBASE-C <i>Response Status</i> O <i>P</i> 85 Nokia <i>Comment Status</i> X Use (e.g. in 162.4), 800GAUI-n i roof toward the 200G/lane AUI t	ER8" L 8 is used, which so	# 39	With the addition of n P802.3ck are re-inde and 'c' do not have th SuggestedRemedy Correct as necessar Proposed Response Cl 162 SC 162.8.1 Opsasnick, Eugene Comment Type ER At top-middle of Figu should probably be " SuggestedRemedy	new sub-note "a", the rest of the exed. (i.e. 'a' becomes 'b', 'b' herelevant strikeout text y <i>Response Status</i> O <i>Response Status</i> O <i>P</i> 91 Broadcom <i>Comment Status</i> X ure 162-2, the added text read- -CR8".	becomes 'c'). Hov <i>L</i> 22 s "800GBASE-CR	wever, the new notes ' # <u>8</u> 4
In Table 162-3a, the r 800GBASE-CR8. SuggestedRemedy Change rightmost col Proposed Response Cl 162 SC 162.1 Huber, Tom Comment Type E Elsewhere in the clau will be more future-pr SuggestedRemedy	rightmost column heading is inc lumn heading to "800GBASE-C <i>Response Status</i> O <i>P</i> 85 Nokia <i>Comment Status</i> X Use (e.g. in 162.4), 800GAUI-n i roof toward the 200G/lane AUI t	ER8" L 8 is used, which so	# 39	With the addition of n P802.3ck are re-inde and 'c' do not have th SuggestedRemedy Correct as necessar Proposed Response Cl 162 SC 162.8.1 Opsasnick, Eugene Comment Type ER At top-middle of Figu should probably be " SuggestedRemedy	new sub-note "a", the rest of the exed. (i.e. 'a' becomes 'b', 'b' herelevant strikeout text y Response Status O Response Status O Response Status X ure 162-2, the added text read	becomes 'c'). Hov <i>L</i> 22 s "800GBASE-CR	wever, the new notes

C/ 162 SC 162.8.1

C/ 162 SC 162.8.1	11.1 P 92	L 8	# 137	C/ 162	SC 162.8.11.	1 P 92	L 29	# 139
Dawe, Piers	Nvidia			Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Type T	Comment Status X			Comment Ty	vpe TR	Comment Status X		
the state of the PRB is a 13-bit seed, it co	S generator shall be set to ontains 0s and 1s.	a value in the varia	ble - eh? If the variable	impleme	ntation can foll	e different to seeds 0 to 3 ow the ETC spec AND th		
SuggestedRemedy				but there	e is no benefit i	n the difference.		
Rewrite for clarity						ations of PMD and AUI cl		
Proposed Response	Response Status O			or PRBS patterns	31Q are used on one lane ar	should be skewed, e.g. with a common clock, the and any other lane, so that	ere is at least 31 UI the symbols on each	delay between the ch lane are not
162 SC 162.8.1	11.1 P 92	L 9	# 138			ig frame is 98.3% PRBS1 ane carrying "identifier_i"		
awe, Piers	Nvidia			"identifie	er_i" = 4, with a	n unlucky timing offset be	etween lanes. As "T	The PMD shall
omment Type T	Comment Status X					e of the PMD control func ach lane can be started a		
	is not defined. 136.8.11.1.					aining pattern with a diffe		
the velue sives in Te	ahla 136-8 for n – l " hut nai	ther p nor Table 13	6-8 apply here. Maybe		omodu			
0	able 100 0 for $p = 1$, but net			SuggestedR	emedy			
they should?				1. Make	the default see	eds in Table 162-10a the	same as in the ETC	Spec (seeds 4 to 7 ar
they should? uggestedRemedy				1. Make the same	the default see e as seeds 0 to	o 3).		• •
they should? uggestedRemedy If the seed bits in Ta	able 162-10a are the default			1. Make the sam 2. ETC s same po	the default see e as seeds 0 to ay "it is recom lynomial". Rec	 3). mended to ensure that pl commend this. 	nysically adjacent la	anes do not use the
they should? SuggestedRemedy If the seed bits in Ta				1. Make the sam 2. ETC s same po 4. Also,	the default see e as seeds 0 to say "it is recom lynomial". Ree point out that s	o 3). mended to ensure that pl	nysically adjacent la veen any lanes can	nes do not use the be avoided by a
they should? uggestedRemedy If the seed bits in Ta	able 162-10a are the default			1. Make the sam 2. ETC s same po 4. Also, combina	the default see e as seeds 0 to say "it is recom lynomial". Ree point out that s tion of seed ar	3). mended to ensure that pl commend this. ignificant correlation betw	nysically adjacent la veen any lanes can	nes do not use the be avoided by a
they should? <i>uggestedRemedy</i> If the seed bits in Ta	able 162-10a are the default			1. Make the sam 2. ETC s same po 4. Also, combina this.	the default see e as seeds 0 to say "it is recom lynomial". Ree point out that s tion of seed ar	 3). mended to ensure that pl commend this. ignificant correlation betw id timing offset. Leave it 	nysically adjacent la veen any lanes can	nes do not use the be avoided by a
they should? <i>uggestedRemedy</i> If the seed bits in Ta	able 162-10a are the default			1. Make the sam. 2. ETC s same po 4. Also, combina this. Proposed Re	the default see e as seeds 0 to say "it is recom lynomial". Rec point out that s tion of seed ar esponse	o 3). mended to ensure that pl commend this. ignificant correlation betw Id timing offset. Leave it Response Status O	nysically adjacent la reen any lanes can to the implementer	nes do not use the be avoided by a to choose how to do
they should? <i>uggestedRemedy</i> If the seed bits in Ta	able 162-10a are the default			1. Make the sam 2. ETC s same po 4. Also, combina this. Proposed Re	the default see e as seeds 0 to say "it is recom lynomial". Rec point out that s tion of seed ar esponse SC 162.9.4	o 3). mended to ensure that pl commend this. ignificant correlation betw Id timing offset. Leave it Response Status O P 93	nysically adjacent la reen any lanes can to the implementer	nes do not use the be avoided by a to choose how to do
they should? uggestedRemedy If the seed bits in Ta	able 162-10a are the default			1. Make the sam. 2. ETC s same po 4. Also, combina this. Proposed Re Cl 162 Dawe, Piers Comment Ty "For an a	the default see e as seeds 0 to say "it is recom alynomial". Rec point out that s tion of seed ar esponse SC 162.9.4 ppe E 300GBASE-CF	o 3). mended to ensure that pl commend this. ignificant correlation betw Id timing offset. Leave it Response Status O P93 Nvidia	hysically adjacent la reen any lanes can to the implementer <i>L</i> 17 SE-CR1, 200GBASI	to choose how to do # <u>140</u> E-CR2, or 400GBASE-
they should? <i>uggestedRemedy</i> If the seed bits in Ta	able 162-10a are the default			1. Make the sam. 2. ETC s same po 4. Also, combina this. Proposed Re Cl 162 Dawe, Piers Comment Ty "For an a	the default see e as seeds 0 to say "it is recom alynomial". Rec point out that s tion of seed ar esponse SC 162.9.4 ppe E 300GBASE-CF D in the same	 3). mended to ensure that placemend this. ignificant correlation betwind timing offset. Leave it Response Status O P93 Nvidia Comment Status X PMD or for a 100GBAS 	hysically adjacent la reen any lanes can to the implementer <i>L</i> 17 SE-CR1, 200GBASI	to choose how to do # <u>140</u> E-CR2, or 400GBASE-
they should? SuggestedRemedy	able 162-10a are the default			1. Make the sam 2. ETC s same pc 4. Also, combina this. Proposed Re C/ 162 Dawe, Piers Comment Ty "For an a CR4 PM SuggestedR	the default see e as seeds 0 to say "it is recom olynomial". Rep point out that s tion of seed ar esponse SC 162.9.4 ype E 300GBASE-CF D in the same emedy	 3). mended to ensure that placemend this. ignificant correlation betwind timing offset. Leave it Response Status O P93 Nvidia Comment Status X PMD or for a 100GBAS 	hysically adjacent la reen any lanes can to the implementer <i>L</i> 17 SE-CR1, 200GBASI layer": it's very eas	to choose how to do # <u>140</u> E-CR2, or 400GBASE-

C/ 162 SC 162.9.4

C/ 162	SC 162.9.5	P 93	L 36	# 141	C/ 162	SC 162.13	P105	L 4	# 79
Dawe, Piers	S	Nvidia			Lusted, Ken	t	Intel Corp	oration	
Comment T	уре Е	Comment Status X			Comment Ty	vpe TR	Comment Status X		
reason	to make it norm	ive NOTE in the standard in the standard in the transmitter, for the transmitter, for the sexplanation, not something	the receiver this i	nformation about	PICS. 1		63.13 is the environmenta o clause is missing from thuse 163.13.		
SuggestedF	Remedy				SuggestedR	emedy			
Change	e it from a norma	ative table footnote to an info	ormative table no	te. Similarly for 163.9.3.	Fix editi	ng instruction	on p105, line 1 to referenc	e the heading of 16	3.14
Proposed R	Response	Response Status O			Correct	he sub clause	e number for the PICS to 1	63.14 in the title an	d the sub clauses.
C/ 162	SC 162.11	P 94	L 51	# 20	Update	all editing inst	ructions as required.		
Dudek, Mik	e	Marvell			Impleme	ent with editori	al license		
Comment T		Comment Status X			Proposed R	esponse	Response Status O		
SuggestedF	Remedy				C/ 162	SC 162.13.3	P 97	L 21	# 76
Change	e "three" to "four				Lusted, Ken	t	Intel Corp	oration	
Charlyt									
-		Response Status O			Comment Ty		Comment Status X		ould be "CR8:M"
Proposed R	Response SC 162.13	P96	L 4	# 77	Comment Ty Row ent SuggestedR	, ry for PMA800 <i>emedy</i>	Comment Status X		ould be "CR8:M"
Proposed R Cl 162 Lusted, Ker	Response SC 162.13 nt	•	-	# [77	Comment Ty Row ent SuggestedR	, ry for PMA800 e <i>medy</i> to "CR8:M"	Comment Status X		ould be "CR8:M"
Proposed R C/ 162 Lusted, Ker Comment T In P802	SC 162.13 SC 162.13 Int <i>Type</i> TR 2.3ck, Clause 16	P96 Intel Corporat <i>Comment Status</i> X 52.13 is the environmental sp	tion becifications and	Clause 162.14 is the	Comment Ty Row ent SuggestedR Change	, ry for PMA800 e <i>medy</i> to "CR8:M"	Comment Status X) has incorrect status value		ould be "CR8:M"
Proposed R Cl 162 Lusted, Ker Comment T In P802 PICS.	Response SC 162.13 nt <i>Type</i> TR 2.3ck, Clause 16 The 162.13 sub	P96 Intel Corporat <i>Comment Status</i> X 52.13 is the environmental sp clause is missing from the d	tion becifications and	Clause 162.14 is the	Comment Ty Row ent SuggestedR Change	, ry for PMA800 e <i>medy</i> to "CR8:M"	Comment Status X) has incorrect status value		ould be "CR8:M" # 51
Cl 162 Lusted, Ker Comment T In P802 PICS. [–] PICs be	SC 162.13 SC 162.13 Int <i>Type</i> TR 2.3ck, Clause 16 The 162.13 sub ecame sub clause	P96 Intel Corporat <i>Comment Status</i> X 52.13 is the environmental sp clause is missing from the d	tion becifications and	Clause 162.14 is the	Comment Ty Row ent SuggestedR Change Proposed R	, ry for PMA800 emedy to "CR8:M" esponse	Comment Status X) has incorrect status value Response Status O	e of "CR4:M". It sh	
Proposed R Cl 162 Lusted, Ker Comment T In P802 PICS. T PICs be SuggestedF	SC 162.13 SC 162.13 Int Type TR 2.3ck, Clause 16 The 162.13 sub ecame sub claus Remedy	P96 Intel Corporat <i>Comment Status</i> X 52.13 is the environmental sp clause is missing from the d	tion pecifications and Iraft and creates	Clause 162.14 is the an issue where the	Comment Ty Row ent SuggestedR Change Proposed R Cl 162B Huber, Tom Comment Ty	ry for PMA800 emedy to "CR8:M" esponse SC 162B rpe E	Comment Status X) has incorrect status value Response Status O P215 Nokia Comment Status X	e of "CR4:M". It sh	
Proposed R Cl 162 Lusted, Ker Comment T In P802 PICS. ⁻ PICS be SuggestedF Fix editi	SC 162.13 SC 162.13 Int Sype TR 2.3ck, Clause 16 The 162.13 sub ecame sub claus Remedy ing instruction o	P96 Intel Corporat Comment Status X 52.13 is the environmental sp clause is missing from the d se 162.13.	tion becifications and lraft and creates e heading of 162.	Clause 162.14 is the an issue where the 14	Comment Ty Row ent SuggestedR Change Proposed R Cl 162B Huber, Tom Comment Ty	ry for PMA800 emedy to "CR8:M" esponse SC 162B rpe E is missing 'C2	Comment Status X) has incorrect status value Response Status 0 P215 Nokia	e of "CR4:M". It sh	
Proposed R Cl 162 Lusted, Ker Comment T In P802 PICS. ⁻ PICs be SuggestedF Fix editi Correct	SC 162.13 SC 162.13 Int S2.3ck, Clause 16 The 162.13 sub ecame sub clause Remedy ing instruction o	P96 Intel Corporat Comment Status X 52.13 is the environmental sp clause is missing from the d se 162.13. In p96, line 1 to reference the	tion becifications and lraft and creates e heading of 162.	Clause 162.14 is the an issue where the 14	Comment Ty Row ent SuggestedR Change Proposed R Cl 162B Huber, Tom Comment Ty The title SuggestedR	ry for PMA800 emedy to "CR8:M" esponse SC 162B rpe E is missing 'C2	Comment Status X) has incorrect status value Response Status 0 P215 Nokia Comment Status X 2M' for 800GAUI-8	e of "CR4:M". It sh	
Cl 162 Lusted, Ker Comment T In P802 PICS. PICs be SuggestedF Fix editi Correct Update	SC 162.13 SC 162.13 Int S2.3ck, Clause 16 The 162.13 sub ecame sub clause Remedy ing instruction o	P96 Intel Corporat Comment Status X 52.13 is the environmental sp clause is missing from the d se 162.13. In p96, line 1 to reference the number for the PICS to 162. Juctions as required.	tion becifications and lraft and creates e heading of 162.	Clause 162.14 is the an issue where the 14	Comment Ty Row ent SuggestedR Change Proposed R Cl 162B Huber, Tom Comment Ty The title SuggestedR	ry for PMA800 emedy to "CR8:M" esponse SC 162B ype E is missing 'C2 emedy M' to the end of	Comment Status X) has incorrect status value Response Status 0 P215 Nokia Comment Status X 2M' for 800GAUI-8	e of "CR4:M". It sh	

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required	/technical E/editorial G/general	C/ 162B	Page 19 of 37
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPO	STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn	SC 162B	2022-11-14 9:34:08 AM
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line			

C/ 162B SC 162B	P 215	L11	# 83	C/ 163 SC 163.3	P100	L 28	# 21
Lusted, Kent	Intel Corporat	ion		Dudek, Mike	Marvell		
Comment Type E	Comment Status X			Comment Type T	Comment Status X		
The title of Annex ?	162B is missing "C2M" after the 8	00GAUI-8 entry		Should be 800GASE	-KR8 not KR4		
SuggestedRemedy				SuggestedRemedy			
Add "C2M" after 80	00GAUI-8			fix it.			
Proposed Response	Response Status 0			Proposed Response	Response Status 0		
C/ 163 SC 163.3	3 <i>P</i> 100	L 27	# 78	C/ 163 SC 163.3	P100	L 29	# 22
Lusted, Kent	Intel Corporat	ion		Dudek, Mike	Marvell		
Comment Type TR				Comment Type T	Comment Status X		
Text references "C	R" PMD types in the PMD service	e interfaces for (Clause 163, which is for	should be 800GBASI	E-CR8 not KR8		
backplanes.				SuggestedRemedy			
SuggestedRemedy				Change it.			
	SE-CR1, 200GBASE-CR2, 400GE and 400GBASE-KR4"	BASE-CR4" to "	100GBASE-KR1,	Proposed Response	Response Status O		
Proposed Response	Response Status O						
				C/ 167 SC 167.2	P110	L 23	# 23
CI 163 SC 163.3	3 P100	L 27	# 85	Dudek, Mike	Marvell		
Opsasnick, Eugene	Broadcom			Comment Type E	Comment Status X		
Comment Type ER	Comment Status X			"have" should be "ha	s" ("or" makes it singular)		
At end of first line of be "-KR8"	of paragraph, 800GBASE-KR4 (w	raps to line 28),	"-KR4" should probably	SuggestedRemedy change it.			
SuggestedRemedy				Proposed Response	Response Status O		
Replace "800GBAS	SE-KR4" with "800GBASE-KR8" a	and use non-bre	aking hyphen.				
Proposed Response	Response Status O						
· ·	,						

C/ 167 SC 167.2

<u> </u>								
C/ 167 SC 167.5.1	P111	L 7	# 142	C/ 167	SC 167.7.2	P115	L 12	# 193
Dawe, Piers	Nvidia			Nicholl, Gary		Cisco S	/stems	
Comment Type E	Comment Status X			Comment Typ		Comment Status X		
Strange to talk about 8 MAC).	800G before 100G and 200G:	not the usual or	der (slow MAC to fast	Table 167 done in Cl		r of the PMDs in the 'Sig	naling rate" row is o	different from what was
SuggestedRemedy				SuggestedRei	medy			
2, but for one lane per SR2 are equivalent to 800GBASE-VR8 and	or 100GBASE-VR1 and 100GF direction. The block diagrams Figure 167-2, but for two lane 800GBASE-SR8 are equivale	s for 200GBASE	-VR2 and 200GBASE- The block diagrams for	PMDs firs "Other PM	t, i.e. 1Ds"	he data in this row to pu GBASE-SR8 PMDs"	t the lower speed a	nd lower lane count
per direction. or				Proposed Res	ponse	Response Status O		
	or 100GBASE-VR1 and 100GB	BASE-SR1, for 2	200GBASE-VR2 and					
	for 800GBASE-VR8 and 8000 and eight lanes per direction		equivalent to Figure	C/ 167 S	SC 167.8.1	P117	L 4	# 143
Proposed Response	Response Status O			Dawe, Piers		Nvidia		
				Comment Typ	e T	Comment Status X		
C/ 167 SC 167.7.1	P114	L10	# 192	In Table 1 comment.		patterns, need a new ref	erence for scramble	ed idle. See another
Nicholl, Gary	Cisco System	าร		SuggestedRei	medy			
Comment Type E	Comment Status X			Change "8	32.2.11 and 9	91, or 119.2.4.9" to "82.2	.11 and 91, or 119	.2.4.9, or 172.2.4.9"
	Comment Status X er of the PMDs in the 'Signalin	g rate" row is dif	ferent from what was	Change "8 Proposed Res		01, or 119.2.4.9" to "82.2 <i>Response Status</i> O	.11 and 91, or 119	2.4.9, or 172.2.4.9"
Table 167-7. The orde done in Clause 124. SuggestedRemedy	er of the PMDs in the 'Signalin	-		Proposed Res	sponse	Response Status O		
Table 167-7. The orde done in Clause 124. SuggestedRemedy Proposing to reorder		-		Proposed Res		Response Status O	L6	2.4.9, or 172.2.4.9" # <u>194</u>
Table 167-7. The orde done in Clause 124. SuggestedRemedy	er of the PMDs in the 'Signalin	-		Proposed Res Cl 167 S Nicholl, Gary	sponse SC 167.8.6	Response Status O	L6	
Table 167-7. The orde done in Clause 124. SuggestedRemedy Proposing to reorder PMDs first, i.e.	er of the PMDs in the 'Signalin	-		Proposed Res Cl 167 Nicholl, Gary Comment Typ	sponse SC 167.8.6 e E	Response Status O P118 Cisco S Comment Status X	L 6 /stems	# 194
Table 167-7. The orde done in Clause 124. SuggestedRemedy Proposing to reorder PMDs first, i.e. "Other PMDs" "800GBASE-VR8, 800	er of the PMDs in the 'Signalin	-		Proposed Res Cl 167 S Nicholl, Gary Comment Typ Table 167 editing ins	Sponse SC 167.8.6 e E -12. The font struction is "c	Response Status O P118 Cisco S Comment Status X t for the text in the "PMD	L6 /stems Type" column look en no underline or s	# 194 ss incorrect. Also the strickthrough. Perhaps th
Table 167-7. The orde done in Clause 124. SuggestedRemedy Proposing to reorder PMDs first, i.e. "Other PMDs"	or of the PMDs in the 'Signalin the data in this row to put the DGBASE-SR8 PMDs"	-		Proposed Res Cl 167 S Nicholl, Gary Comment Typ Table 167 editing ins	SC 167.8.6 E E -12. The font struction is "c	Response Status O P118 Cisco S Comment Status X t for the text in the "PMD hange this table", but the	L6 /stems Type" column look en no underline or s	# 194 ss incorrect. Also the strickthrough. Perhaps th
Table 167-7. The orde done in Clause 124. SuggestedRemedy Proposing to reorder PMDs first, i.e. "Other PMDs" "800GBASE-VR8, 800	or of the PMDs in the 'Signalin the data in this row to put the DGBASE-SR8 PMDs"	-		Proposed Res Cl 167 S Nicholl, Gary Comment Typ Table 167 editing ins editing ins SuggestedRet Change th	SC 167.8.6 SC 167.8.6 F-12. The font struction is "c struction shout medy he font in the	Response Status O P118 Cisco S Comment Status X t for the text in the "PMD hange this table", but the	L6 vstems Type" column look en no underline or s Table 167-12 with t	# <u>194</u> as incorrect. Also the strickthrough. Perhaps th he following:" ?

C/ 167 SC 167.8.6

C/ 167 SC 167.8	3.6 <i>P</i> 118	L 9	# 144	C/ 167	SC 167.10.3	P 122	L 49	# 146
Dawe, Piers	Nvidia			Dawe, Piers		Nvidia		
omment Type E	Comment Status X			Comment Ty	pe TR	Comment Status X		
Font problem						has not been an adopted ba		
uggestedRemedy				explicitly assignme	EXCLUDED fi ents for eight la	n 400GBASE-SR8 is a good rom the baseline murty_3df_ ane MMF links will be taken	01a_220315.pdf " up in subsequent	'MDI and lane meetings." It's not as
roposed Response	Response Status O			simple as for 8x100		GBASE-SR8 because the ir	dustry has chose	n angled connectors
				SuggestedRe				
167 SC 167.1	0.3 P122	L 8	# 145			ed connector. If appropriate one or both "flat" (non-angle		
awe, Piers	Nvidia				rences need c			e text might be like
mment Type T	Comment Status X					eptacle shall meet the dimer		
	r 400GBASE-SR8 were defined l nect 8-lane MMF modules.	out we should ch	leck if the industry is still	active de	vice receptacl	erface - opposed keyway con e, angled interface, as define	ed in IEC 61754-7	-1. The plug
ggestedRemedy						fiber cabling shall meet the d connector, down-angled inter		
	16-fiber interface, has traction in	the industry. If	it doesn't, don't include	IEC 6175 The MDI	54-7-1. connection sh	all meet the interface perform		
roposed Response	Response Status 0			performa	nce grade Bm	/1m.2		
				Version	PRV) Final Dr	rmance grade 1m specificati aft International Standard (F d to be available in 2023.		
				Proposed Re	sponse	Response Status O		
				C/ 169	SC 169.1.2	P127	L 36	# 40
				Huber, Tom		Nokia		
				Comment Ty	pe E	Comment Status X		
				The dash locations		een the OSI layers and the E	thernet layers are	e not in the correct
				SuggestedRe	emedv			
				eaggeeteart	, in o al j			
				00		shed lines with the boundarie	s of the data link	layer in the OSI mode

C/ 169 SC 169.1.2

	P 128	L 4	# 41	C/ 169	SC 169.3.1	P132	L 21	# 149
Huber, Tom	Nokia			Dawe, Piers	S	Nvidia		
comment Type E	Comment Status X			Comment T	уре Т	Comment Status X		
Singular/plural disagre	eement in item a)					le lanes are shown explicitly .request PMA:IS_UNITDA		OATA_0.request
uggestedRemedy				SuggestedF			(I) (_) II oquoot	
Change "when implem logical interconnection	nented as logical interconnection	on points" to "wł	nen implemented as a		-	w e.g. Figure 120G-2; add t	he short diagona	l lines "n" to show n
roposed Response	Response Status O			lanes, n	not n requests o	n one lane with a constant c he numbers, 16 and 32, will	ordering. Several	
				Proposed R	Response	Response Status 0		
/ 169 SC 169.2.4	P130	L 33	# 147					
awe, Piers	Nvidia			C/ 169	SC 169.3.2	P133	L 45	# 58
omment Type E	Comment Status X			Slavick, Jef	f	Broadcom		
missing: "The 200GBA	n with the information. Compan ASE-R and 400GBASE-R PM between the PCS and PMA via	As perform the m	happing of transmit and	Comment T 800GAU	51	<i>Comment Status</i> X I in the list of acronyms for F	iqure 169-3	
	xing of transmit and receive da			SuggestedF		···· ··· ··· ··· ··· ··· ··· ··· ··· ·	.g	
	nterface. In addition, the PMA			00		of acronyms in Figure 169-3		
	ate, optionally provides data lo	opback at the P	INA OF PIVID SERVICE	Auu 000				
interface, and optional	Ilv provides test pattern genera	ion and checki		Duanaad				
	Ily provides test pattern genera	ation and checki		Proposed R	Response	Response Status O		
uggestedRemedy			ng."	Proposed R	Response	Response Status O		
uggestedRemedy At least say that a PM PMA and PMD via the	A connects the PCS and PMA PMD service interface, and th	via the PMA se hat there can be	ng." rvice interface, and the more than one PMA (in	Proposed R Cl 169	SC 169.5	Response Status O	L53	# 150
iggestedRemedy At least say that a PM PMA and PMD via the series) for one MAC. I	A connects the PCS and PMA PMD service interface, and the t performs retiming of the rece	via the PMA se hat there can be vived data strean	ng." rvice interface, and the more than one PMA (in	, 	SC 169.5	,		# 150
uggestedRemedy At least say that a PM PMA and PMD via the series) for one MAC. I There are optional def	A connects the PCS and PMA PMD service interface, and th	via the PMA se nat there can be vived data strean lled AUIs.	ng." ervice interface, and the more than one PMA (in n when appropriate.	C/ 169	SC 169.5	P134		# [150
iggestedRemedy At least say that a PM PMA and PMD via the series) for one MAC. I There are optional def And/or, at line 35, add	A connects the PCS and PMA PMD service interface, and the t performs retiming of the rece fined physical instantiations ca	via the PMA se nat there can be vived data strean lled AUIs.	ng." ervice interface, and the more than one PMA (in n when appropriate.	Cl 169 Dawe, Piers Comment T 116.5 si (or relat	SC 169.5 s <i>Type</i> E ays "Skew (or r tive delay) can l	P 134 Nvidia	L53 ced between lan	es". This says "Skew
At least say that a PM PMA and PMD via the series) for one MAC. I There are optional def And/or, at line 35, add oposed Response	A connects the PCS and PMA PMD service interface, and th t performs retiming of the rece fined physical instantiations ca I "and a summary of its functio	via the PMA se nat there can be vived data strean lled AUIs.	ng." ervice interface, and the more than one PMA (in n when appropriate.	Cl 169 Dawe, Piers Comment T 116.5 si (or relat	SC 169.5 s <i>Type</i> E ays "Skew (or r tive delay) can l IA and PMD lar	P134 Nvidia <i>Comment Status</i> X elative delay) can be introdu be introduced between PCS	L53 ced between lan	es". This says "Skew
At least say that a PM PMA and PMD via the series) for one MAC. I There are optional def And/or, at line 35, add roposed Response	A connects the PCS and PMA PMD service interface, and th t performs retiming of the rece fined physical instantiations ca I "and a summary of its functio <i>Response Status</i> O	via the PMA se nat there can be vived data strean lled AUIs. ns is given in 17	ng." ervice interface, and the more than one PMA (in n when appropriate. '3.1.3".	Cl 169 Dawe, Piers Comment T 116.5 st (or relat that PM SuggestedF	SC 169.5 s <i>Type</i> E ays "Skew (or r tive delay) can l IA and PMD lar	P134 Nvidia <i>Comment Status</i> X elative delay) can be introdu be introduced between PCS	L53 ced between lan	es". This says "Skew
At least say that a PM PMA and PMD via the series) for one MAC. I There are optional def And/or, at line 35, add roposed Response	A connects the PCS and PMA PMD service interface, and the t performs retiming of the rece- fined physical instantiations ca "and a summary of its function Response Status 0 P131	via the PMA se nat there can be vived data strean lled AUIs. ns is given in 17	ng." ervice interface, and the more than one PMA (in n when appropriate. '3.1.3".	Cl 169 Dawe, Piers Comment T 116.5 st (or relat that PM SuggestedF	SC 169.5 s Type E ays "Skew (or r tive delay) can l IA and PMD lar Remedy "PCS", once.	P134 Nvidia <i>Comment Status</i> X elative delay) can be introdu be introduced between PCS	L53 ced between lan	es". This says "Skew
At least say that a PM PMA and PMD via the series) for one MAC. I There are optional def And/or, at line 35, add troposed Response	A connects the PCS and PMA PMD service interface, and the treforms retiming of the rece fined physical instantiations ca I "and a summary of its function Response Status 0 P131 Nvidia	via the PMA se hat there can be vived data strean lled AUIs. ns is given in 17	ng." ervice interface, and the more than one PMA (in n when appropriate. '3.1.3". # 148	Cl 169 Dawe, Piers Comment T 116.5 si (or relat that PM SuggestedF Delete "	SC 169.5 s Type E ays "Skew (or r tive delay) can l IA and PMD lar Remedy "PCS", once.	P134 Nvidia Comment Status X elative delay) can be introdu be introduced between PCS les don't get skewed.	L53 ced between lan	es". This says "Skew
SuggestedRemedy At least say that a PM PMA and PMD via the series) for one MAC. If There are optional def And/or, at line 35, add Proposed Response Cl 169 SC 169.2.5 Dawe, Piers Comment Type E Is a "linked device" de delicate area. SuggestedRemedy	A connects the PCS and PMA PMD service interface, and th the performs retiming of the rece fined physical instantiations ca a "and a summary of its function <i>Response Status</i> O <i>P</i> 131 Nvidia <i>Comment Status</i> X	via the PMA se nat there can be vived data strean lled AUIs. ns is given in 17 <i>L</i> 50	ng." ervice interface, and the more than one PMA (in n when appropriate. '3.1.3". # 148	Cl 169 Dawe, Piers Comment T 116.5 si (or relat that PM SuggestedF Delete "	SC 169.5 s Type E ays "Skew (or r tive delay) can l IA and PMD lar Remedy "PCS", once.	P134 Nvidia Comment Status X elative delay) can be introdu be introduced between PCS les don't get skewed.	L53 ced between lan	es". This says "Skew

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 169 SC 169.5 Page 23 of 37 2022-11-14 9:34:09 AM

C/ 169 SC 169.5	P 136	L10	# 80	C/ 170	SC 170	P 141	L 1	# 152
Lusted, Kent	Intel Corpora	tion		Dawe, Pier	S	Nvidia		
Comment Type ER	Comment Status X			Comment 7	Гуре E	Comment Status X		
Figure 169-4 variable figure	e "q" should be italics like 'n' an	d 'p'. Both in mi	ddle and bottom of			o say it's a waste of a clause n identical apart from rates, timin		
SuggestedRemedy				Suggestedl	Remedy			
consider changing 'q	' to italics types			Merge	170 into 117 o	r better, merge 170 and 117 int	o 81.	
Proposed Response	Response Status O			Proposed F	Response	Response Status O		
C/ 169 SC 169.5	P136	L 27	# 151	C/ 171	SC 171.2	P150	L 4	# 195
Dawe, Piers	Nvidia			Nicholl, Ga	ry	Cisco System	S	
Comment Type E points for single 800	Comment Status X GAUI-n			Comment 7 800GX	<i>Type</i> E S should be 40	Comment Status X		
SuggestedRemedy				Suggestedl	Remedy			
points for a single 80	00GAUI-n			Change				
Proposed Response	Response Status O			to		ublayers specified in 118.2" ublayers specified in 118.2"		
C/ 169 SC 169.6	P138	L 49	# 7	Proposed F		Response Status O		
Ran, Adee	Cisco							
Comment Type TR	Comment Status X			C/ 171	SC 171.4	P151	L 38	# 59
5	n is defined as optional in 116.	6. Assuming it is	s optional here too, it	Slavick, Jet	ff	Broadcom		
should be stated, as	in clause 116.			Comment 7	Гуре Т	Comment Status X		
SuggestedRemedy	a substance title is 100.0			There is	s no am_lock v	variable in Clause 172		
· · · /	e subclause title in 169.6.			Suggestedl	Remedy			
Proposed Response	Response Status O			Change	e am_lock to a	mps_lock in Table 171-3 and 1	71-5	
				Proposed F		Response Status O		

C/ 171 SC 171.4

7 171 SC 171.4	P 152	L18	# 153	C/ 172 SC 172.1	.1 <i>P</i> 160	L11	# 156
Dawe, Piers	Nvidia			Dawe, Piers	Nvidia		
omment Type E	Comment Status X			Comment Type E	Comment Status X		
activate_t hreshold				are based on a 64	ntroduction in 119.1.1 is missing 8/66B code. The 64B/66B code The 64B/66B code is then trans	supports transmi	ssion of data and
may be necessary to	II width, make the right hand co set break points in these long mes, e.g. FEC_degraded_SEF	"words". In mai		data is then FEC e support multiple lan insertion of an align	nake room for forward error com ncoded before being transmitted nes in the Physical Layer. Part comment marker, which allows the	d. Data distributio of the distribution	n is introduced to includes the periodic
roposed Response	Response Status 0			lanes."			
				SuggestedRemedy			
7 171 SC 171.4	P153	L11	# 155		2.1.3 as an introduction.		
Dawe, Piers	Nvidia			Proposed Response	Response Status O		
<i>Comment Type</i> T 16 bits for 32 lanes	Comment Status X			C/ 172 SC 172.1	.3 <i>P</i> 161	L 6	# 42
uggestedRemedy				Huber, Tom	Nokia		
Need more registers				Comment Type E	Comment Status X		
roposed Response	Response Status O			missing "(to)" in the	e transcoding description in item	b)	
				SuggestedRemedy			
				,	ing from 66-bit blocks to (from 2	57-bit blocks (25	B/257B)" to
/ 171 SC 171.4	P 153	L11	# 154		(to) 66-bit blocks to (from 257-b		
awe, Piers	Nvidia			Proposed Response	Response Status 0		
omment Type T	Comment Status X						
	variable" there is an entry "Lan s if lanes 0 to 31 are aligned.			C/ 172 SC 172.1	.5 <i>P</i> 162	L 3	# 90
aligned, Lane 1 align	ed, and so on. Is there such a	thing as an "MD	IO variable" anyway?	Rechtman, Zvi	Nvidia		
	S have variables, MDIO has re solved long ago; e.g. "84.7.5 F			Comment Type T	Comment Status X		
•	solved long ago, e.g. 04.7.5 P		signal delect function		nctional block diagram		
uggestedRemedy	must be telling about and lan	a not the nair of	registers recording 16		includes two flows for TX and R		
or 32 lanes, change '	must be talking about one lan 'Lane 0 to 31 aligned" back to	how it is in 117:	'Lane x aligned" or		supposed to insert the alignmen plicitly in the diagram.	t markers in sync	with each other. This
"Lane I aligned" or be	etter, "Lane aligned". "Lane-by ine 0 to lane 31" below can be	-lane aligned" se	ems odd, but "DTE XS	SuggestedRemedy			
Similarly in several ta	ables, also in other clauses suc	ch as 172, PCS.	and on one by rane	Possible improvem			
roposed Response	Response Status O			Possible improvem		Ū	
				Add a roothote that	the two "Alignment insertion" s	nould operate in s	synchronized manner.
				Proposed Response	Response Status O		

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/gener	C/ 172	Page 25 of 37	
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected	RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn	SC 172.1.5	2022-11-14 9:34:09 AM

SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

CI 172 SC 172.	1.5 P162	L12	# 158	C/ 172	SC 172.2.1	P163	L19	# 179
Dawe, Piers	Nvidia			Dawe, Piers	5	Nvidia		
Comment Type E	Comment Status X			Comment T	ype E	Comment Status X		
Transcode						d-robin fashion into two parallel	transmit functio	ons": sort of slang.
SuggestedRemedy					,	all robins look round.		
transcode - 4 time	s Also in this figure: Encode, De	code, Interleave	Lane	SuggestedR				
Proposed Response	Response Status O					n fashion" to "an alternating fas o "an alternating fashion". Simi		
				Proposed R	esponse	Response Status 0		
C/ 172 SC 172.	1.5 P162	L12	# 157					
Dawe, Piers	Nvidia			C/ 172	SC 172.2.1	P163	L 21	# 180
Comment Type E	Comment Status X			Dawe, Piers	5	Nvidia		
"66B Block distribu	ution": bits not bytes, rogue capita	al, style		Comment T	ype T	Comment Status X		
SuggestedRemedy				"Within	each flow, the	e 66-bit blocks are transcoded to	o 257-bit blocks	, scrambled, and
66-bit block distrib				alignme	nt markers ar	e periodically added to the data	stream."	
also 66-bit block c				SuggestedR	2			
Proposed Response	Response Status O			Modify t	his to say that	t the insertion of alignment mar	kers is not inde	pendent for each flow.
				Proposed R	esponse	Response Status O		
C/ 172 SC 172.	1.5 P162	L 23	# 159					
Dawe, Piers	Nvidia			C/ 172	SC 172.2.1	P163	L 22	# 181
Comment Type T	Comment Status X			Dawe, Piers	5	Nvidia		
	khande_3df_01a_221004, see sli			Comment T	vpe E	Comment Status X		
	n are connected. 172.2.1 ignores I be made obvious in the figure th			The data	a stream is di	stributed to two 5140-bit blocks	and then FEC	encoded. The two FEC
SuggestedRemedy				codewo	rds are then ir	nterleaved before data is distributed	uted to individu	al PCS lanes.
	nsertion" across both flows as in	shrikhande 3df	01a_221004, or make	SuggestedR	Remedy			
	her way such as "Synchronization			For eac	'	ta stream is distributed to two 5 o FEC codewords are then inter		
Proposed Response				inuiviuu				
Froposed Response	Response Status O			Proposed R	000000	Response Status O		

C/ 172 SC 172.2.1

ce review comments

C/ 172	SC 172.2.1	P163	L38	# 47
luber, To	m	Nokia		
omment	Туре Т	Comment Status X		
and th deske	he paragraph abou wing. Per the sta are aligned and d	n between the paragraph about the PCS Receive process the diagrams, the PCS synchi leskewed, and the receive pro-	in terms of align	ing, reordering, and ss ensures that all the
uggeste	dRemedy			
and d obtair Revis separ	eskewed, and reo ned alignment." e the first two sen ates the reordered	end of the penultimate paragi irdered, the align_status flag tences of the final paragraph d PCS lanes into two sets of	is set to indicate as follows: "The	e that the PCS has e PCS Receive process
oposed	Response	Response Status O		
172	SC 172.2.2	P 163	L 46	# 182
we, Pie	ers	Nvidia		
nment	Туре Е	Comment Status X		
	ose "codewords".	uous: there are 257-bit block This title dates from 49.2.3		
ggeste	dRemedy			
Chan	ge "blocks" to "66-	-bit blocks" here and at line 4	9.	
oposed	Response	Response Status 0		
172	SC 172.2.4.1	P164	L 28	# 48
uber, To	m	Nokia		
mment	Туре Т	Comment Status X		
		nt needs further discussion - rather than 66b blocks	it would be prefe	errable if the mapping
ggeste	dRemedy			
Suppo	orting presentatior	n to be provided.		
posed	Response	Response Status O		

C/ 172	SC 172.2.4.1	P164	L 28	# 107
Nicholl, Sł	nawn	AMD		
<u> </u>				

ent Type **TR** Comment Status X

ne NOTE says "The stream of 66-bit blocks generated by this process". However, there e two streams generated in the above process. It would be clearer if the end of the subause represented the end of the process and aligned with the OTN reference point in the ote.

so, it would be clearer for the text related to tx_coded<65:0> to coincide with the end of e sub-clause (i.e. for that text to follow any discussion related to rate compensation).

so, where possible it is helpful to re-use text from 802.3-2022 Clause 119.2.4.1 as it hances readability (i.e. simplifies compare/contrast between Clause 119 and Clause 2).

stedRemedy

opose the following text:

2.2.4.1 Encode and rate matching

e transmit PCS generates 66-bit blocks based upon the TXD<63:0> and TXC<7:0> anals received from the 800GMII. One 800GMII data transfer is encoded into one 66-bit ock. If the transmit PCS spans multiple clock domains, it may also perform clock rate mpensation via the deletion of idle control characters or sequence ordered sets or the sertion of idle control characters.

e control characters or sequence ordered sets are removed, if necessary, to commodate the insertion of the alignment markers. See 119.2.3.5 and 119.2.3.8 for the eletion and insertion rules, and 172.2.4.5 for more details on alignment markers.

he transmit PCS generates blocks as specified in the transmit state diagram as shown in gure 119-14. The contents of each 66-bit block are contained in a vector tx coded<65:0>. _coded<1:0> contains the sync header and the remainder of the bits contain the payload.

OTE: The stream of tx coded<65:0> 66-bit blocks generated by this process, together th the FEC_degraded_SER and rx_local_degraded bits should be used as the reference anal for mapping to OTN.

2.2.4.1 66B/66B block distribution

ne stream of tx coded<65:0> 66-bit blocks are distributed to the two flows in a round bin fashion by the block distribution function such that the first 66-bit block is sent to flow the second 66-bit block is sent to flow 1, the third 66-bit block is sent to flow 0, and bsequent 66-bit blocks continue in a round robin distribution procedure across the two flows. This forms two streams, tx coded flow0<65:0> and tx coded flow1<65:0>.

172.2.4.3 64B/66B to 256B/257B transcoder

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/gen	C/ 172	Page 27 of 37	
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected	RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn	SC 172.2.4.1	2022-11-14 9:34:09 AM
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line			

The 64B/66B to 256B/257B transcoder in each flow is identical to that specified in 119.2.4.2. The transcoder for flow 0 uses the stream of tx_coded_flow0<65:0> 66-bit blocks. The transcoder for flow 1 uses the stream of tx_coded_flow1<65:0> 66-bit blocks.

172.2.4.4 Scrambler

<This Comment Proposes no Changes to Text inside this Sub-Clause>

172.2.4.5 Alignment marker mapping and insertion

<This Comment Proposes no Changes to Text inside this Sub-Clause>

Proposed Response Response Status O

C/ 172	SC 172.2.4.4	P164	L 45	# 8
Ran, Adee		Cisco		

Comment Type TR Comment Status X

"Alignment marker encoding values for flow 1 are specified in Table 172–2 and the variable x in 119.2.4.4.2 takes the values of PCS lane number minus 16"

In 119.2.4.4.2, x is used as part of the variable am_x. We have 32 distinct alignment markers, for lanes 0 through 31, so assigning x to "lane number minus 16" would result in am_0 through am_15 assigned twice, and am_16 through am_31 not assigned at all.

Instead, we should specify that for flow 1, AM are constructed per 119.2.4.4.2 but with x taking values from 16 to 31, and the variable j used in the mapping procedure takes values from 8 to 16 (instead of 0 to 7).

This difference may be listed as another exception, but it seems that it makes it worthwhile to have a new subclause for creating the 32 AMs.

SuggestedRemedy

Replace the reference to 119.2.4.4.2 with a full specification of AM creation and insertion, based on the content (text and equations) of 119.2.4.4.2, but with AMs for lanes 16 to 31 constructed as in the comment.

Proposed Response Response Status **O**

C/ 172	SC 172.2.4.4	P164	L 47	# 108
Nicholl, Shav	wn	AMD		

Comment Type **TR** Comment Status **X**

The bullet that says: "The first 66-bit block of the 257-bit transcoded block following the alignment marker ..." may be open to misinterpretation.

SuggestedRemedy

Propose the following text:

Let tx_coded_j<65:0> and tx_coded_k<65:0> represent two consecutive blocks in the tx_coded<65:0> stream. Notably, tx_coded_j<65:0> belongs to tx_coded_flow0<65:0> stream. And, tx_coded_k<65:0> belongs to tx_coded_flow1<65:0> stream.

Let tx_coded_j<65:0> represent the first 66-bit block of the 257-bit transcoded block following the alignment marker group in flow 0. It is required that tx_coded_k<65:0> shall be the first 66-bit block of the 257-bit transcoded block following the alignment marker group in flow 1.

Proposed Response Response Status **O**

C/ 172	SC 172.2.4.4	P164	L 48	# 91
Rechtman,	Zvi	Nvidia		

Comment Type T Comment Status X

"The first 66-bit block of the 257-bit transcoded block .. from the 64B/66B encoder." This sentence implicitly means that the alignment insertion process of the two flows should be synchronized.

To avoid mistakes, it would be preferable to explicitly state that the two alignment insertion are synchronized

SuggestedRemedy

Add the following sentence before "The first 66-bit..." sentence: "The marker insertion functions of the two flows must insert their markers at the exact same time (block unit), i.e. in a synchronized manner"

Proposed Response Response Status **O**

C/ 172 SC 172.2.4.4

Slavick, Jeff Comment Type T			# 60	C/ 172	SC 172.2.4.4	P165	L 8	# 183
Comment Type T	Broadcom			Dawe, Pier	rs	Nvidia		
	Comment Status X			Comment	Туре Е	Comment Status X		
Missing the relationship of	the flow 0 257-bit block to	the AM group		The cu	Irly brackets mus	t be trying to tell the reade	er something, but I	don't know what.
SuggestedRemedy				Suggested	Remedy			
add "following the alignme	nt marker group" before "in	n flow 0"		Delete	them, or define v	what they mean, or change	e to some notatior	n that is defined.
Proposed Response F	Response Status O			Proposed I	Response	Response Status O		
C/ 172 SC 172.2.4.4	P164	L 5 1	# 9	C/ 172	SC 172.2.4.8	P166	L 5 1	# 10
Ran, Adee	Cisco			Ran, Adee		Cisco		
Comment Type TR	Comment Status X			Comment	Type ER	Comment Status X		
In the baseline proposal https://www.ieee802.org/3/	/df/public/22_10/22_1004/:	shrikhande_3df_	_01a_221004.pdf, slide	The fu	nctions above the	e "64B/66B to 256B/257B t	transcoder" are ex	kcluded'
10, it is written that "AM ins	sertion is aligned across th	he two flows".		This is	confusing - looks	s as if these functions are	not required, but	of course they are.
I do not see that requireme inserting AM blocks indepe		t in 172.2.4.4 do	es not preclude			times to understand that the times to understand that the time are present above		from the "transmit
SuggestedRemedy				Suggested	Remedy			
If the subclause specifying be included in it (a similar				0	e from nctions above the	e "64B/66B to 256B/257B t	transcoder" are ex	cluded
be included in it (a similar	statement exists in 119.2.4	4.4.2 for the 16	anes).	The fui to	nctions above the			
be included in it (a similar Otherwise, add this require	statement exists in 119.2.4	4.4.2 for the 16	anes).	The function to The function include	nctions above the nctions above the ed in the transmit	e "64B/66B to 256B/257B t function blocks, and inste	transcoder" in Fig	ure 119—11 are not
be included in it (a similar Otherwise, add this require	statement exists in 119.2.4 ement as another exceptio	4.4.2 for the 16	anes).	The fur to The fur include shown	nctions above the nctions above the ed in the transmit in Figure 172—3	e "64B/66B to 256B/257B f function blocks, and inste 8.	transcoder" in Fig	ure 119—11 are not
be included in it (a similar Otherwise, add this require Proposed Response F	statement exists in 119.2.4 ement as another exceptio	4.4.2 for the 16	anes).	The function to The function include	nctions above the nctions above the ed in the transmit in Figure 172—3	e "64B/66B to 256B/257B t function blocks, and inste	transcoder" in Fig	ure 119—11 are not
be included in it (a similar Otherwise, add this require Proposed Response F Cl 172 SC 172.2.4.4 Dawe, Piers	statement exists in 119.2.4 ement as another exceptio Response Status O P165 Nvidia	4.4.2 for the 16 l	anes). license.	The fur to The fur include shown	nctions above the nctions above the ed in the transmit in Figure 172—3	e "64B/66B to 256B/257B f function blocks, and inste 8.	transcoder" in Fig	ure 119—11 are not
be included in it (a similar Otherwise, add this require Proposed Response F Cl 172 SC 172.2.4.4 Dawe, Piers Comment Type E	statement exists in 119.2.4 ement as another exceptio Response Status O P165 Nvidia Comment Status X	4.4.2 for the 16 l on, with editorial <i>L</i> 8	anes). license. # 184	The fui to The fui include shown Proposed I	nctions above the nctions above the ed in the transmit in Figure 172—3 Response SC 172.2.4.8	e "64B/66B to 256B/257B f function blocks, and inste <i>Response Status</i> O	transcoder" in Fig ad are located ou	ure 119—11 are not tside of these blocks, as
be included in it (a similar Otherwise, add this require Proposed Response F Cl 172 SC 172.2.4.4 Dawe, Piers Comment Type E Two fifths of this table is us	statement exists in 119.2.4 ement as another exceptio Response Status O P165 Nvidia Comment Status X	4.4.2 for the 16 l on, with editorial <i>L</i> 8	anes). license. # 184	The fui to The fui include shown Proposed F	nctions above the ad in the transmit in Figure 172—3 Response SC 172.2.4.8 rs	e "64B/66B to 256B/257B f function blocks, and inste <i>Response Status</i> O <i>P</i> 166	transcoder" in Fig ad are located ou	ure 119—11 are not tside of these blocks, as
be included in it (a similar Otherwise, add this require Proposed Response F Cl 172 SC 172.2.4.4 Dawe, Piers Comment Type E Two fifths of this table is us way.	statement exists in 119.2.4 ement as another exceptio Response Status O P165 Nvidia Comment Status X	4.4.2 for the 16 l on, with editorial <i>L</i> 8	anes). license. # 184	The fur to The fur include shown Proposed F Cl 172 Dawe, Pier Comment T Carefu	nctions above the ad in the transmit in Figure 172—3 Response SC 172.2.4.8 rs Type T I, "function" has a	e "64B/66B to 256B/257B f function blocks, and inste <i>Response Status</i> O <i>P</i> 166 Nvidia	transcoder" in Fig ad are located ou <i>L</i> 51	ure 119—11 are not tside of these blocks, as # 185
be included in it (a similar Otherwise, add this require Proposed Response F Cl 172 SC 172.2.4.4 Dawe, Piers Comment Type E Two fifths of this table is us way. SuggestedRemedy	statement exists in 119.2.4 ement as another exceptio Response Status O P165 Nvidia Comment Status X	4.4.2 for the 16 l on, with editorial <i>L</i> 8	anes). license. # 184	The fui to The fui include shown Proposed I Cl 172 Dawe, Pier Comment T Carefu information	nctions above the ad in the transmit in Figure 172—3 Response SC 172.2.4.8 rs Type T I, "function" has a ative.	e "64B/66B to 256B/257B f function blocks, and inste <i>Response Status</i> O <i>P</i> 166 Nvidia <i>Comment Status</i> X	transcoder" in Fig ad are located ou <i>L</i> 51	ure 119—11 are not tside of these blocks, as # 185
be included in it (a similar Otherwise, add this require Proposed Response F Cl 172 SC 172.2.4.4 Dawe, Piers Comment Type E Two fifths of this table is us way.	statement exists in 119.2.4 ement as another exceptio Response Status O P165 Nvidia Comment Status X Iseless clutter, and it would	4.4.2 for the 16 l on, with editorial <i>L</i> 8 d be good to use	license. # <u>184</u> spaces in the normal	The fur to The fur include shown Proposed F Cl 172 Dawe, Pier Comment Carefu informa Suggested	nctions above the ed in the transmit in Figure 172—3 Response SC 172.2.4.8 rs Type T I, "function" has a ative. Remedy	e "64B/66B to 256B/257B f function blocks, and inste <i>Response Status</i> O <i>P</i> 166 Nvidia <i>Comment Status</i> X	transcoder" in Fig ad are located ou <i>L</i> 51 clauses. This ca	ure 119—11 are not tside of these blocks, as # 185
be included in it (a similar Otherwise, add this require Proposed Response F Cl 172 SC 172.2.4.4 Dawe, Piers Comment Type E Two fifths of this table is us way. SuggestedRemedy Change 0x9A,0x4A,0x26,0xB6,0x6	statement exists in 119.2.4 ement as another exceptio Response Status O P165 Nvidia Comment Status X iseless clutter, and it would 55,0xB5,0xD9,0xD9,0xFE,0 9, D9, FE, 71, F3, 26, 01, 8	4.4.2 for the 16 l on, with editorial <i>L</i> 8 d be good to use 0x71,0xF3,0x26,	license. # <u>184</u> spaces in the normal	The fur to The fur include shown Proposed F Cl 172 Dawe, Pier Comment Carefu informa Suggested	nctions above the ad in the transmit in Figure 172—3 Response SC 172.2.4.8 rs Type T I, "function" has a ative. Remedy e "The functions	e "64B/66B to 256B/257B f function blocks, and inste <i>Response Status</i> O <i>P</i> 166 Nvidia <i>Comment Status</i> X a precise meaning in PCS	transcoder" in Fig ad are located ou <i>L</i> 51 clauses. This ca	ure 119—11 are not tside of these blocks, as # 185

COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SC 172.2.4.8 2022-11-14 9:34:09 AM SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 172 SC 172.2.	4.9 P167	L25	# 186	C/ 172	SC 172.2.5.3	P168	L 1	# 187
Dawe, Piers	Nvidia			Dawe, Pie	rs	Nvidia		
omment Type E	Comment Status X			Comment	Туре Е	Comment Status X		
	ators are identical to that specifi gh it is generated in an analogou the pattern.			variabl		er_0, hi_ser_1 and hi_ser s too obscure. More gene		
uggestedRemedy Change to "A scram way as in 119.2.4.9	nbled idle test pattern can be ge ".	nerated in the sa	ame way in the same		•	text (possibly elsewhere) hi ser 1.	that says that w	nat hi_ser for, and that
roposed Response	Response Status O			Proposed I	Response	Response Status O		
여 172 SC 172.2.	4.9 <i>P</i> 167	L 25	# 27	C/ 172	SC 172.2.5.4	P168	L 5	# 12
ruckman, Leon	Huawei			Ran, Adee	•	Cisco		
omment Type T I assume test patter	Comment Status X rn shall be applied to both flows	together		<i>Comment</i> "The p	51	Comment Status X is identical to that specifie	ed in 119.2.5.4."	
uggestedRemedy It may be beneficial	to note that the test function wh	nen activated affe	ects both flows	But 11	9.2.5.4 talks specifi	cally about two FEC code	ewords, and we h	nave four.
roposed Response	Response Status O			In simi	lar subclauses for t	he transmit functions, the	text includes "fo	r each flow".
	•							
				Also a	pplies to 172.2.5.6	and 172.2.5.7.		
172 SC 172 2	5.3 P167	/ 52	# 11	Also a Suggested		and 172.2.5.7.		
		L 52	# 11	Suggested				
an, Adee	5.3 P167 Cisco Comment Status X	L 52	# [11	Suggested Insert	<i>Remedy</i> "for each flow" after	"interleave".	vith editorial licer	ise.
an, Adee comment Type TR	Cisco <i>Comment Status</i> X ariables in clause 172 should be			Suggested Insert	 <i>IRemedy</i> "for each flow" after similar changes in 1		vith editorial licer	nse.
an, Adee omment Type TR The FEC degrade v definition in clause uggestedRemedy	Cisco Comment Status X ariables in clause 172 should be 119.	e stated as optio	nal, as in their original	Suggested Insert Make s Proposed I	Remedy "for each flow" after similar changes in 1 Response	"interleave". 72.2.5.6 and 172.2.5.7, v Response Status O		
an, Adee omment Type TR The FEC degrade v definition in clause uggestedRemedy	Cisco <i>Comment Status</i> X ariables in clause 172 should be	e stated as optio	nal, as in their original	Suggested Insert Makes Proposed I Cl 172	Remedy "for each flow" after similar changes in 1 Response SC 172.2.5.5	"interleave". 72.2.5.6 and 172.2.5.7, w Response Status O P 168	vith editorial licer	nse. # 2
tan, Adee <i>comment Type</i> TR The FEC degrade v definition in clause of <i>uggestedRemedy</i> Insert "If the optional the first list item.	Cisco Comment Status X ariables in clause 172 should be 119.	e stated as optio	nal, as in their original	Suggested Insert Make s Proposed I	Remedy "for each flow" after similar changes in 1 Response SC 172.2.5.5	"interleave". 72.2.5.6 and 172.2.5.7, v Response Status O		
tan, Adee <i>comment Type</i> TR The FEC degrade v definition in clause of <i>uggestedRemedy</i> Insert "If the optional the first list item.	Cisco <i>Comment Status</i> X ariables in clause 172 should be 119. al PCS FEC degraded SER abili	e stated as optio	nal, as in their original	Suggested Insert Make s Proposed I Cl 172 Ran, Adee Comment "The a	IRemedy "for each flow" after similar changes in 1 Response SC 172.2.5.5 Type T R	"interleave". 172.2.5.6 and 172.2.5.7, w Response Status O P168 Cisco Comment Status X moval is identical to that c	L9	# 2
Ran, Adee Comment Type TR The FEC degrade v definition in clause SuggestedRemedy Insert "If the optiona	Cisco <i>Comment Status</i> X ariables in clause 172 should be 119. al PCS FEC degraded SER abili	e stated as optio	nal, as in their original	Suggested Insert Make s Proposed I Cl 172 Ran, Adee Comment "The a but the Suggested	IRemedy "for each flow" after similar changes in 1 Response SC 172.2.5.5 Type TR lignment marker rel ere are 32 AMs, so i	"interleave". 172.2.5.6 and 172.2.5.7, w Response Status O P168 Cisco Comment Status X moval is identical to that c	L 9 of the 400GBASE	# 2 E-R PCS in 119.2.5.5."

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 172 SC 172.2.5.5 Page 30 of 37 2022-11-14 9:34:09 AM

C/ 172	SC 172.2.5.8	P 168	L 33	# 188	C/ 172	SC 172.2.6.3	3 P170	L19	# 86
Dawe, Pie	rs	Nvidia			Opsasnick	, Eugene	Broadcom		
Comment	Туре Е	Comment Status X			Comment	Type TR	Comment Status X		
subcla isn't th find the Suggested	uses are titled "1 ere so the reade e deletion and ins IRemedy	.5 and 119.2.3.8 for the dele 19.2.3.5 Idle (/I/)" and "119.2 r doesn't know to look there, sertion rules.	2.3.8 Ordered se or follow the link	et (/O/)" and the content s from there to 83 to	State d diagrar shown state d	liagrams in Figu n" can cause lo in opsasnick_3 iagrams could b	entical to those specified in 1 ure 119-14 "Transmit state dia gic implementation issues at df_01a_221005.pdf. A "statel be allowed since the state dia aces with required FEC shoul	agam" and Figure high rate port sp less" encode/dec lgrams were origi	eeds (i.e. 800GbE) a ode option to these nally designed for no
"Order	red set (/O/) and	ordered set deletion"			the sta	teless coding.	An updated presentation sho		
Proposed	Response	Response Status 0			forthco	0			
					Suggested	•			
C/ 172	SC 172.2.6.2	.2 P169	L11	# 109		•	dated presentation for Decem	iber comment res	solutin meetings.
Nicholl, Sł	nawn	AMD			Proposed F	Response	Response Status O		
Comment	Type TR	Comment Status X							
Missin	g any mention of	800GBASE-R.			Cl 172	SC 172.2.6.3	3 P170	L 21	# 3
Suggested	IRemedy				Ran, Adee		Cisco		
	nsistency with 11 or 800GBASE-R.	9.2.6.2.2, propose to replace	e text "with x = 0	:31" with text "with x =	Comment T Numbe		<i>Comment Status</i> X ould not be spelled out.		
Proposed	Response	Response Status O			Suggested change	Remedy e "thirty two" to '	'32".		
C/ 172	SC 172.2.6.2	.4 P170	L15	# 28	Proposed F	Response	Response Status 0		
Bruckman	, Leon	Huawei							
Comment	Туре Т	Comment Status X			C/ 172	SC 172.3.1	P172	L35	# 61
		be implied that counters are ndicates that) they are aggre		, but in the MDIO Table	Slavick, Je		Broadcom		
Suggested	lRemedy				Comment T	51	Comment Status X		
Add ex	ception indicatin	g that counters are the aggre	egate of both flow	ws			amps_lock not am_lock		
Proposed	Response	Response Status O			Suggested Change		nps_lock in Table 1724		
					Proposed F		Response Status O		

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 172 SC 172.3.1 Page 31 of 37 2022-11-14 9:34:09 AM

C/ 172	SC 172.3.5	P 173	L 31	# 189	C/ 172	SC 172.3.5	P173	L 32	# 63
Dawe, Pier	s	Nvidia			Slavick, Je	eff	Broadcom		
Comment 7	ype TR	Comment Status X			Comment	Туре Т	Comment Status X		
		v_counter in the base docum			The C	W counter is a F	S-FEC sublayer counter in M	DIO space, not a	a PCS counter.
		df_01a_221004, and in 802.3 R1 and 100GBASE-CR1) onl			Suggestea	lRemedy			
400G, v		e 800G PCS is based on. Th					of 45.2.1.120a (802.3ck) into a I references with 172.	a set of PCS reg	isters (45.2.3.###) and
Suggestedl	Remedy				Replac	ce the text in 172	2.2.3.5 with the same text fron	n 161.6.21 updat	ting the MDIO register
a one-s		ssion as to whether we want PCS into a regular PCS feat			referer	nces to point to t	he newly created MDIO regist	iers.	
PHY?	_	_			•		point to the newly created MI	DIO registers.	
Proposed F	Response	Response Status O			Proposed	Response	Response Status O		
C/ 172	SC 172.3.5	P 173	L 31	# 4	C/ 172	SC 172.3.6	P173	L 32	# 64
Ran, Adee		Cisco			Slavick, Je	eff	Broadcom		
Comment 7	ype ER	Comment Status X			Comment	Туре Т	Comment Status X		
	w_counter is def be stated, as in	fined as optional in 161.6.21. clause 161.	Assuming it is o	optional here too, it		EC_codeword_e ounters.	rror_bin_i is a RS-FEC sublay	ver set of counte	rs in MDIO space, not
Otherw	ise, state that it	is not optional for this PCS (out I assume it's	not the case).	Suggestea	lRemedy			
	·	·		,			of 45.2.1.131a (802.3ck) into a	a set of PCS reg	isters (45.2.3.###) and
		C_codeword_error_bin_i.			replace	e the Clause 16	I references with 172.		
S <i>uggestedl</i> Add "(o	-	subclause title in 172.3.5 and	172.3.6.				2.2.3.6 with the same text from he newly created MDIO regist		ting the MDIO register
Proposed F	Response	Response Status O			Update	e Table 172-4 to	point to the newly created MI	DIO registers.	
					Proposed		Response Status O	U U	
					C/ 173	SC 173.1.4	P 177	L 28	# 190
					Dawe, Pie	rs	Nvidia		
					Comment		Comment Status X		
							to support an physical instanti s the PMA service interface is		
					Suggested is used	<i>IRemedy</i> d to implement a	?		
					Proposed	•	Response Status 0		
					1 10003601	100001130	Nesponse Status U		
		d ER/editorial required GR/							

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/generalC/173Page 32 of 37COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejectedRESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawnSC173.1.42022-11-14 9:34:09 AMSORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 173 SC 173.1.4	P 177	L 28	# 24	C/ 173	SC 173.2	P179	L10	# 29
Dudek, Mike	Marvell			Bruckman	, Leon	Huawei		
Comment Type E	Comment Status X			Comment	Туре Т	Comment Status X		
Should be "a physical	instantiation"					e sublayer below the PMA is a I		
SuggestedRemedy						_SIGNAL.indication as an input e does include the PHY_XS:IS		
Change "an" to "a"				Suggesteg				
Proposed Response	Response Status 0			00		according to text		
				Proposed I	0	Response Status O		
C/ 173 SC 173.1.4	P178	L33	# 25	rioposeuri	Response	Response Status U		
Dudek, Mike	F 176 Marvell	233	# 23	. <u></u>				
	Comment Status X			C/ 173	SC 173.3	P 179	L17	# 160
21		wailable for the N		Dawe, Pie	rs	Nvidia		
in figure 173-2)	ust two addresses (1 and 8) a	available for the iv	IMD. (more are shown	Comment anothe	<i>Type</i> E er PMA or PMD	Comment Status X		
SuggestedRemedy								
Change "1 and 8" to "	'1,8,9 and 10".			Suggestea	or another PM	٨		
Proposed Response	Response Status O							
				Proposed	Response	Response Status O		
C/ 173 SC 173.2	P 178	L 51	# 191					
Dawe, Piers	Nvidia			Cl 173	SC 173.3	P 179	L19	# 161
Comment Type T	Comment Status X			Dawe, Pie	rs	Nvidia		
"The PMA receives": c	confusing and incomplete.			Comment	51	Comment Status X		
SuggestedRemedy				"define	ed in 169.3" but	173.2 says "defined in 169.3.1"	"	
In the transmit directio	on, the PMA receives 32 para	llel bit streams, ea	ach at	Suggested	lRemedy			
	rate of the PCSL. In the rece	ive direction, it de	elivers 32 parallel bit	Recon	cile			
streams to its client. Similarly in the next pa	aragraph for an 8-lane interfa	ce.		Proposed	Response	Response Status 0		
Proposed Response	Response Status 0							

C/ 173 SC 173.3

C/ 173 SC 173.4	P180	L1	# 163	C/ 173 SC 173.4	P180	L 20	# 162
Dawe, Piers	Nvidia			Dawe, Piers	Nvidia		
Comment Type E	Comment Status X			Comment Type T	Comment Status X		
Something strange a SuggestedRemedy	bout the page layout; these se	ctions start to the	e left of the header	The interface below the instantiated interface (e PMA (8 lanes) connects wit 800GAUI-8).	th either a PMD	or a physically
Reconcile				SuggestedRemedy			
Proposed Response	Response Status O				e PMA (8 lanes) either conne 800GAUI-8) connecting to an ly twice more.		
C/ 173 SC 173.4	P180	L 6	# 5	Proposed Response	Response Status O		
Ran, Adee	Cisco						
Comment Type E	Comment Status X			C/ 173 SC 173.4	P181	L 40	# 197
	cted bit multiplexing appears in			Nicholl, Gary	Cisco System	ns	
be helpful for readers	s to have a cross reference to t	he definition of t	his restriction.	Comment Type E	Comment Status X		
	ragraphs after each of the three	e bulleted lists or	n page 180, respectively:	0	ed to make it clear if the subla nnected over a physically ins	,	,
Add the following par "Bit multiplexing rest	rictions for the 32:8 PMA are sp	pecified in 173.4	.2.1."	that the interface is con SuggestedRemedy Update Figure 173-3/4	nnected over a physically ins	stanitated AUI (8 ayer above or be	00GAUI-8) low is another PMA ,
Add the following par "Bit multiplexing restr "Bit multiplexing restr	rictions for the 32:8 PMA are spring rictions for the 8:32 PMA are spring right and the spring right are spring right are spring right and the spring right are spring r	pecified in 173.4 pecified in 173.4	.2.1."	that the interface is con SuggestedRemedy Update Figure 173-3/4	nnected over a physically ins //5 to make it clear if the subla nnected over a physically ins	stanitated AUI (8 ayer above or be	00GAUI-8) low is another PMA ,
Add the following par "Bit multiplexing restr "Bit multiplexing restr "Bit multiplexing restr	rictions for the 32:8 PMA are sp	pecified in 173.4 pecified in 173.4	.2.1."	that the interface is con SuggestedRemedy Update Figure 173-3/4, that the interface is con	nnected over a physically ins	stanitated AUI (8 ayer above or be	00GAUI-8) low is another PMA ,
Add the following par "Bit multiplexing restr "Bit multiplexing restr "Bit multiplexing restr	rictions for the 32:8 PMA are spring rictions for the 8:32 PMA are spring rictions for the 8:32 PMA are spring rictions for the 8:32 PMA are spring right and the spring right are spring	pecified in 173.4 pecified in 173.4	.2.1."	that the interface is con SuggestedRemedy Update Figure 173-3/4, that the interface is con Proposed Response	nnected over a physically ins //5 to make it clear if the subla nnected over a physically ins <i>Response Status</i> O	stanitated AUI (8 ayer above or be stanitated AUI (8	00GAUI-8) Iow is another PMA , 00GAUI-8)
Add the following par "Bit multiplexing rest "Bit multiplexing rest "Bit multiplexing rest	rictions for the 32:8 PMA are sp rictions for the 8:32 PMA are sp rictions for the 8:8 PMA are spe	pecified in 173.4 pecified in 173.4	.2.1."	that the interface is con SuggestedRemedy Update Figure 173-3/4, that the interface is con Proposed Response Cl 173 SC 173.4	nnected over a physically ins //5 to make it clear if the subla nnected over a physically ins <i>Response Status</i> O <i>P</i> 182	stanitated AUI (8 ayer above or be stanitated AUI (8 <i>L</i> 38	00GAUI-8) low is another PMA ,
Add the following par "Bit multiplexing rest "Bit multiplexing rest "Bit multiplexing rest Proposed Response	rictions for the 32:8 PMA are sp rictions for the 8:32 PMA are sp rictions for the 8:8 PMA are spe	pecified in 173.4 pecified in 173.4	.2.1."	that the interface is con SuggestedRemedy Update Figure 173-3/4, that the interface is con Proposed Response C/ 173 SC 173.4 Nicholl, Gary	nnected over a physically ins //5 to make it clear if the subla nnected over a physically ins <i>Response Status</i> O <i>P</i> 182 Cisco System	stanitated AUI (8 ayer above or be stanitated AUI (8 <i>L</i> 38	00GAUI-8) Iow is another PMA , 00GAUI-8)
Add the following par "Bit multiplexing restr "Bit multiplexing restr "Bit multiplexing restr Proposed Response CI 173 SC 173.4	rictions for the 32:8 PMA are sp rictions for the 8:32 PMA are sp rictions for the 8:8 PMA are sp <i>Response Status</i> O	becified in 173.4 becified in 173.4 ecified in 173.4.2	2.1." 2.2." 2.3."	that the interface is con SuggestedRemedy Update Figure 173-3/4, that the interface is con Proposed Response C/ 173 SC 173.4 Nicholl, Gary Comment Type T	nnected over a physically ins //5 to make it clear if the subla nnected over a physically ins <i>Response Status</i> O <i>P</i> 182 Cisco Systen <i>Comment Status</i> X	stanitated AUI (8 ayer above or be stanitated AUI (8 <i>L</i> 38 ns	00GAUI-8) How is another PMA , 00GAUI-8) # <u>196</u>
Add the following par "Bit multiplexing restr "Bit multiplexing restr "Bit multiplexing restr Proposed Response C/ 173 SC 173.4 Dawe, Piers	rictions for the 32:8 PMA are sp rictions for the 8:32 PMA are sp rictions for the 8:8 PMA are sp <i>Response Status</i> O <i>P</i> 180 Nvidia <i>Comment Status</i> X	becified in 173.4 becified in 173.4 ecified in 173.4.2	2.1." 2.2." 2.3."	that the interface is con SuggestedRemedy Update Figure 173-3/4, that the interface is con Proposed Response C/ 173 SC 173.4 Nicholl, Gary Comment Type T Figure 173-4 (8:32 PM	nnected over a physically ins //5 to make it clear if the subla nnected over a physically ins <i>Response Status</i> O <i>P</i> 182 Cisco System	stanitated AUI (8 ayer above or be stanitated AUI (8 <i>L</i> 38 ns IS_SIGNAL.indic	00GAUI-8) NoogAUI-8) # <u>196</u>
Add the following par "Bit multiplexing restr "Bit multiplexing restr "Bit multiplexing restr Proposed Response C/ 173 SC 173.4 Dawe, Piers Comment Type E 32:8 PMA Functional	rictions for the 32:8 PMA are sp rictions for the 8:32 PMA are sp rictions for the 8:8 PMA are sp <i>Response Status</i> O <i>P</i> 180 Nvidia <i>Comment Status</i> X	becified in 173.4 becified in 173.4 ecified in 173.4.2	2.1." 2.2." 2.3."	that the interface is con SuggestedRemedy Update Figure 173-3/4, that the interface is con Proposed Response CI 173 SC 173.4 Nicholl, Gary Comment Type T Figure 173-4 (8:32 PM (AUI is not able to tran block diagram.	nnected over a physically ins //5 to make it clear if the subla nnected over a physically ins <i>Response Status</i> O <i>P</i> 182 Cisco Systen <i>Comment Status</i> X (A) there should be no PMA:	stanitated AUI (8 ayer above or be stanitated AUI (8 <i>L</i> 38 ns IS_SIGNAL.indio gnal) and possit	00GAUI-8) NoogAUI-8) # <u>196</u>
Add the following par "Bit multiplexing restr "Bit multiplexing restr "Bit multiplexing restr Proposed Response Cl 173 SC 173.4 Dawe, Piers Comment Type E 32:8 PMA Functional SuggestedRemedy	rictions for the 32:8 PMA are sp rictions for the 8:32 PMA are sp rictions for the 8:8 PMA are sp <i>Response Status</i> O <i>P</i> 180 Nvidia <i>Comment Status</i> X	becified in 173.4 becified in 173.4 ecified in 173.4.2	2.1." 2.2." 2.3."	that the interface is con SuggestedRemedy Update Figure 173-3/4, that the interface is con Proposed Response CI 173 SC 173.4 Nicholl, Gary Comment Type T Figure 173-4 (8:32 PM (AUI is not able to tran block diagram.	nnected over a physically ins //5 to make it clear if the subla nnected over a physically ins <i>Response Status</i> O <i>P</i> 182 Cisco System <i>Comment Status</i> X IA) there should be no PMA: Isfer an out of band status si	stanitated AUI (8 ayer above or be stanitated AUI (8 <i>L</i> 38 ns IS_SIGNAL.indio gnal) and possit	00GAUI-8) NoogAUI-8) # <u>196</u>
"Bit multiplexing resti "Bit multiplexing resti "Bit multiplexing resti Proposed Response Cl 173 SC 173.4 Dawe, Piers Comment Type E 32:8 PMA Functional SuggestedRemedy	rictions for the 32:8 PMA are sp rictions for the 8:32 PMA are sp rictions for the 8:8 PMA are sp <i>Response Status</i> O <i>P</i> 180 Nvidia <i>Comment Status</i> X I Block Diagram	becified in 173.4 becified in 173.4 ecified in 173.4.2	.2.1." .2.2." 2.3."	that the interface is con SuggestedRemedy Update Figure 173-3/4, that the interface is con Proposed Response CI 173 SC 173.4 Nicholl, Gary Comment Type T Figure 173-4 (8:32 PM (AUI is not able to tran block diagram. The same comment ap SuggestedRemedy	nnected over a physically ins //5 to make it clear if the subla nnected over a physically ins <i>Response Status</i> O <i>P</i> 182 Cisco System <i>Comment Status</i> X IA) there should be no PMA: Isfer an out of band status si	stanitated AUI (8 ayer above or be stanitated AUI (8 <i>L</i> 38 ns IS_SIGNAL.indic gnal) and possit re 173-5.	00GAUI-8) NogAUI-8) # <u>196</u> cation towards the PM oly no "SIL" block in t

C/ 173 SC 173.4

C/ 173	SC 173.4.1	P180	L 44	# 165	C/ 173	SC ·	173.4.2.1	P184	L10	# 6
Dawe, Pie	rs	Nvidia			Ran, Adee	•		Cisco		
Comment	Туре Е	Comment Status X			Comment	Туре	TR	Comment Status X		
The ne	ext sentence say	s "at the service interface belo	ow the PMA"					2:8 multiplexing is intended t		
Suggested	Remedy							nalysis was done with an AB Ind B (flow 0) and the followi		
So, thi	s one should say	/ "at its service interface"						the checkerboard scheme,	•	. ,
Proposed	Response	Response Status O			the for	ir codev	vords with	equal probabilities.		
Cl 173 Dawe, Pie Comment	Type TR	Nvidia Comment Status X	<i>L</i> 10	# 166	bits from la from la the ne Since	om A an anes 0 a xt UI. the che	d C and th and 16 as l ckerboard	n does not preclude a differe ne following UI has bits from MSB+LSB in one UI and bits pattern swaps codewords A	B and D. For ex from lanes 1 a /B on each pair	kample, muxing bits nd 17 as MSB+LSB in of lanes in flow 0, and
400G densit	Ethernet. Howev	int provides a very modest be ver, the rare but much more h discovered late in P802.3bs this.	armful "clock co	ontent" (transition	MSB f BER f	rom eith or the L	er codewo SB is twice	n each pair of lanes in flow ord A or B, and the LSB from that of the MSB, this would rors (33% higher BER than	n either codewor I make flow 1 ha	rd C or D. Since the ave an increased BER:
Suggested	lRemedy				If this	muxina	is perform	ed, the result would be an ir	creased FLR (b	ov 1-2 orders of
two un		dation "It is recommended than n PMA client lanes i = 0 to 15 		•	magni	tude) co	mpared to	400GBASE-R, just due to s lated or not!		

This degradation can be prevented by adding a restriction that two bits from each flow create one PAM4 symbol.

SuggestedRemedy

Change the second item of the first list in 173.4.2.1 from

"The multiplexing function has an additional constraint that each of the 8 output lanes contain two unique PCSLs from PMA client lanes i = 0 to 15 and two unique PCSLs from PMA client lanes i = 16 to 31"

to

"The multiplexing function has an additional constraint that each of the 8 output lanes contain two unique PCSLs from PMA client lanes i = 0 to 15 encoded as one PAM4 symbol, and two unique PCSLs from PMA client lanes i = 16 to 31 encoded as the subsequent PAM4 symbol (see 173.4.7)."

Make a similar change in the second item of the second list in 173.4.2.2 (which has "service interface lanes" instead of "PMA client lanes").

Also, change the second item of the list in 173.4.2.3 from

"The 4 PCSLs received on any input lane shall be mapped together to an output lane. The order of PCSLs from an input lane does not have to be maintained on the output lane." to

"The 4 PCSLs received on any input lane shall be mapped together to an output lane, maintaining the bit pairs encoded on each PAM4 symbol. Other than that, the order of PCSLs from an input lane does not have to be maintained on the output lane."

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/gener	ral required T/technical E/editorial G/general
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected	RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line	

C/ 173	Page 35 of 37
SC 173.4.2.1	2022-11-14 9:34:09 AM

Add constraint: "The arrangement of lanes and their skew shall ensure that the reduced

transition density described at the end of 120.5.2 does not occur."

Response Status 0

Proposed Response

Proposed Res	ponse Re	esponse Status O	atus O		C/ 173	SC 173.4.3.	5 <i>P</i> 185	L 49	# 170		
					Dawe, Pier	S	Nvidia				
Cl 173 S	SC 173.4.2.2	P184	L 37	# 167	Comment 7	Гуре Е	Comment Status X				
Dawe, Piers Nvidia						"group of PMAs" puzzled me. PMAs are not used in parallel.					
Comment Type TR Comment Status X						Remedy					
This is a P signals it c		ive side, it doesn't know	and can't contro	ol the PCSLs of the	Change group to series, or sequence						
SuggestedRen	nedy				Proposed Response Response Status O						
happen, if lanes in th multiplexin	any is needed, e. e set of 32 incom ng on the receive	l criterion to ensure that g. that each of the 8 out ing PMA lanes. There is side because there are o m error ratios are far low	tputs is derived f is negligible bene only PMAs that c	rom four contiguous fit in the 4-FEC an make more errors	Cl 173 SC 173.4.11 P187 L 20 # 171 Dawe, Piers Nvidia Comment Type E Comment Status X						
Proposed Response Response Status O						As I think 120 doesn't address precoding					
					SuggestedRemedy						
C/ 173 S	SC 173.4.2.3	P185	L 2	# 168	Does 1	20.5.11.2 need	d updating or is there a place i	in 135 that addre	sses it?		
Dawe, Piers		Nvidia			Proposed F	Response	Response Status 0				
Comment Type	e E C	Comment Status X									
This can b	e made clearer.				C/ 173	SC 173.5	P187	L 33	# 172		
SuggestedRen	nedy				Dawe, Pier	S	Nvidia				
Change "lane shall be mapped together to an output lane" to "lane shall be mapped to the						Гуре Т	Comment Status X				
same outp Proposed Res		esponse Status O			"Mapping of MDIO control variables to PMA control variables is shown in Table 173–2. Mapping of MDIO status variables to PMA status variables is shown in Table 173–3." But status and control go in opposite directions.						
C/ 173 S	SC 173.4.2.3	P 185	L3	# 169	Suggested				in Table 470-0		
Dawe, Piers Nvidia Comment Type TR Comment Status "The order of PCSLs from an input lane does not have to be maintained on the output lane"						Mapping of PMA status variables to MDIO status variables is shown in Table 173–3. Similarly in next sentence.					
						Response	Response Status O				
SuggestedRen Is this eno require the	medy ough to exclude th a lanes remain in t	e reduced transition der the same or reversed or	nsity issue? If no	ot, it can be tightened to							
Proposed Res	ponse Re	esponse Status O									

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 173 SC 173.5

C/ 173 SC 173.5		P189	L9	# 173	
Dawe, Pie	ers	Nvidia			
Comment PRBS	<i>Type</i> E Tx pattern testir	Comment Status X			
Suggested PRBS	<i>dRemedy</i> 5 Tx pattern testir	ng error counter			
Proposed	Response	Response Status O			
C/ 173A	SC 173A	P 226	L1	# 52	
Huber, To	m	Nokia			
Comment The te		Comment Status X erencing figure 173A-3.			
Suggested Chang	dRemedy ge 173A-4 to 173	A-3.			
Proposed	Response	Response Status 0			

C/ 173A SC 173A